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Privredne leškoće
Novo m inistarstvo fizičkog vas- 

pitanja naroda važan je  dogadaj za 
naše Sokolstvo, a organizacija ovc d r
žavne ustanove za telesni uzgoj dola- 
zi baš u času i dobre i loše konjuktu- 
re. Taj splet uzroka i posledica, za nas 
Sokole, vrlo je zanimiv, i o njemu tre
ba razmišljati.

Konjuktura, sa gledišta telesnog 
uzgoja, nije nikad bila tako povoljna 
kao sada. S jedne Strane Sokolstvo 
energičnim zamahom raste, širi se u 
sve krajeve zemlje, osvaja i najudalje- 
nija područja; s druge Strane jugoslo- 
venski šport intenzivno pristupa unu- 
trašnjoj organizaciji, učvrščivanju ko- 
risnih deonica i uzgojnih elemenata. 
Kao treče dolazi lepi porast svih osta
lih organizacija fizičkog vaspitanja na
roda: planinarstva, ferijalnih kolonija, 
skautizma i drugih. Još je važno i to, 
da je veliki napor državnih i samo
upravnih vlasti u ovo poslednjih deset 
godina popravio prilike u školama i 
da sada imamo i lepih i modernih 
zgrada, dvorana i vežbališta za škole. 
Ova četeri faktora stvaraju tu povolj- 
nu konjukturu za svestrani rad na fi- 
zičkom vaspitanju naroda. A  to je 
zadaća i uloga novog ministarstva.

Ali u isto vreme imamo za takav 
rad i nepovoljne uslove, koji stvaraju 
nepovoljnu, da ne kažemo, lošu ko
njukturu. Ti su uzroci poznati po po
sledicama: teški su dani, privreda pro- 
življava kušnju, a sva gospodarstva, 
od najskrom nijih do najvećih, zauze- 
ta su svim svojim sredstvim a i silama 
nastojanjem  da svladaju teškoče i da 
se održe. Ovde nije mesto da o tome 
raspravljamo, ali poznato je svima, da 
?u prilike ozbiljne i da traže ozbiljne 
1 trezne P?stupke. Večina našeg na- 
roaa, zemljoradnici, nema povoljne 
privredne konjukture, i brigu brine za 
za svoj rad.

Ovo je nepovoljna situacija za 
novu akciju fizičkog vaspitanja naro
da.

*■

Dobro organizovan, od države po- 
mognut rad na telesnom uzgoju naro
da svakako je viši stepen civilizacije, 
* n£ jt0 '̂ to ?e P °javUuje kao posledi
ca blagostanja i manjih briga za život. 
Čudno je i zvuči paradoksalno, ali oni 
koji najviše trebaju korisne posledice 
telesnog uzgoja, najm anje se s njim 
bave! lskustvo nas uči, da se ljudi in
tenzivno posvečuju telesnom uzgoju 
kad su u po voljnim prilikama, kad su 
svladah glavne brige za život. Tako 
da vežbanje i telesni uzgoj izgledaju 
kao neki suvišak, pretieak, nešto što 
sebi može da priušti samo bolje po
stavljen čovek. A baš onome, koji 
slabije živi, koji oskudeva, onome naj
više treba izdržljivosti, čvrstinc i 
zdravlja da podnese sve teškoče i 
borbe u životu. Dok če se onaj imučni 
lako dornoči potrebnog za život, dotle 
če siromašniji trebati da napne sve 
sile, da to stekne sebi i svojima.

Odatle, radi mnogih uzroka, ko- 
je ovde nečemo ispitivati, postoji ipak 
činjenica, da se vežbanje, da se telesni 
uzgoj sm atra nekim luksusom, da se 
doterane organizacije telesnog uzgoja 
nalazc u bogatijim i sredenijim  kraje- 
vima, i da je u telesnom uzgoju na- 
predniji onaj kraj, koji je i gospodar
skii napredniji. Telesni uzgoj dolazi u 

oljim danima i kod osiguranih egzi- 
stencija, a s druge strane lepo je do- 
kazao br. dr. V. Murnik, baš u našem 
listu,; da je vežbanje i telesni uzgoj 
najviše potreban u danima teškoča i 
borbe. Pošto sc sadašnjc doba sm atra 
teškim sa privrednog stanovišta, i po
što te teškoče osečaju svi, baš najširi 
slojevi naroda, nastaje pitanje: kako 
da sc provede intenzivno jačanje H 
učvrščivanjc naroda telesnim uzgojem, 
a da sc ne stvore novi tereti i nov pri- 
tisak na našu privredu. Praktički re
čeno: kako da se povežu i dobra i ne
povoljna konjuktura u jedno, da se 
iskoriste povoljni a ublaže nepovoljni 
uslovi za telesni uzgoj naroda, za rad 
svih onih organizacija, kojc če pom a
gati novo m inistarstvo fizičkog vas
pitanja naroda.

•

Dobro organizovan telesni uzgoj 
naroda zahteva velike početne investi
cije, a isto tako i velike svote za uz- 
državanje i kontinuelan rad. Članovi 
upravnih odbora naših sokolskih dru- 
štava pa i svi drugi, lako če to razu
meti. Pogotovo kad se standard tak* 
vok rada postavi visoko, kad svaka, i 
nujmanfft seoska opeina ima svoje ve

liko prostrano igralište, varošiee i gra
dovi prostrane i lepo uredene dvora
ne i letn ja vežbališta, sokolska dru
štva sokolane i domove, a sportska 
društva igraiišta, plivališta, spremništa 
čamaca, planinarske kuče, vežbališta i 
drugo. Škole trebaju svoja igraiišta i 
dvorane, pa još dolaze zdravstvene 
stanice, lečilišta, ferijalne kolonije, 
centralne škole za nastavnike gimna
stike, stadioni za utakmice i sletove. 
Sve to prctstavlja ogroman narodni 
kapital, koji je delomice več uložen, 
ali koji se još mora uložiti u taj pot- 
hvat, da bi delovanje organizacija te
lesnog uzgoja naroda, u svim krajevima 
Jugoslavije, bilo napredno i doterano.

Osim ovih kapitala, koje treba 
uložiti kod osnivanja i organizovanja, 
potrebna su takoder velika sredstva i 
za uzdržavanje tog rada. Pogledajte 
samo proračune naših sokolskih jedi- 
nica. Skromne su to i na oko male, 
beznačajnc svote. Ali tih jedinica ima 
na stotine, preko 1500, a u svim ovim 
proračunim a nisu uračunate i one ne- 
vidljive, a najvažnije brojke uloženog 
dobrovoljnog rada, bez o tštete i bez 
plače. Kad bi se besplatni rad svih na
ših oduševljenih sokolskih radnika 
pretvorio u brojke, a one pribrojile 
proračunima sokolskih jedinica, onda 
bi videli, da su to velike sume, koje 
treba naša organizacija za uzdržava
nje i za pravilno funkcioniranje. A 
taj dobrovoljni rad takoder je eleme- 
nat privrede i jednako je, ako ne mno
go više, važan kao i uložen novac, ka
pital.

Daklc rad na telesnom uzgoju na
roda zahteva velike kapitale i mnogo 
rada.

Pokušavao sam da zbrojim sve te 
sume i da sastavim prikaz potreba te
lesnog uzgoja naroda u Jugoslaviji 
(škole, vojska, Soko, šport i ostale o r
ganizacije). Iskreno priznajem, da sam 
se preplašio, za naše prilike, ogromnih 
izdataka. A  kad bi se još uveio obve- 
zatno fizičko vaspitanje za sve g rada- 
ne, pa dnevno vežbanje u svim škola
ma (a ne samo po dva sata sedmično), 
kad bi se osnovala velika centralna d r
žavna škola za nastavnike gimnastike, 
kad bi se broj stručnih lica potrostru- 
čio (a to je još uvek minimum), kad

bi se osnovale zdravstvene stanice za 
kontrolu i savetovanje, i kad bi sc 
svim osnovnim školama uredila igra
iišta i vežbaonice, porasli bi potrebni 
kapitali na još mnogo više.

Fizičko vaspitanje naroda podiže 
narodno zdravlje i povečava radnu 
sposobnost — korisno je. Ali isto ta 
ko treba znati, sa užeg privrednog 
gledišta, da je fizičko vaspitanje naro
da pothvat u koji se ulažu veliki ka
pitali i mnogo rada, a sve bez direkt- 
nog finansijskog efekta. T reba dobro 
da shvati svrhu i posrednu korist od 
jakog i sposobnog radnika, da bi pri- 
vrednik pristao na snošenje tih troš- 
kova i imobilizaciji? tako velikih ka
pitala. Pogotovo u današnjoj nepovolj- 
noj konjukturi.

Sva ta razm atranja nebi nas do- 
vela optimističkim zaključcima, i ne
bi nas pomakla napred na bolje i sa- 
vršenije, da ne postoji još nešto. Ono 
najvažnije, koje če povezati i povolj- 
nu i nepovoljnu konjukturu. Samo da 
se dotaknem o tog p itanja i da naba- 
eimo glavne misli.

Kod nas u Jugoslaviji je situacija 
vrlo dobra za produbljivanjc i proši- 
renje fizičkog vaspitanja naroda. Po- 
stoje več jake, iskusne i raširene or
ganizacije, uloženi su več sada veliki 
kapitali, a i velik vidljiv, a još veči ne- 
vidljiv rad. Sve tc organizacije, od d r
žavnih (škole), do privatnih (Soko, 
šport i druge) nalaze se na zdravom 
putu napretka. Ali sadašnja privre- 
mena slaba privredna konjuktura ne 
dozvoljava razbacivanje, niti daje na 
raspolaganje dovoljno m aterijalnih 
sredstava za velike nove pothvate i re
forme. Rešenjc uspešnog napretka le
ži u koordinaciji rada svih faktora fi
zičkog vaspitanja naroda i u raciona!- 
noj potrošnji sredstava i rada. Kod 
smišljene saradnje i kraj proračunate 
i ozbiljne štednje, moči ec se pobolj
šati korisni učinak organizacija, koje 
postoje. Po postepenom planu, u ne
koliko godina, moči če sc i bez oset- 
ljivih tereta, uvesti i ono što nam još 
nedostaje i što  baš sada mnogo treba- 
mo, jer bez zdravog, snažnog i izdrž- 
ljivog čoveka nečemo svladati teško- 
če. Na toj saradnji svih faktora fizie- 
kog vaspitanja naroda treba odmah 
raditi, a svi ti faktori treba da shva- 
te današnju privrednu konjukturu, da 
budu u s ve m čim skromniji, čim po- 
žrtvovaniji i da štede. — H. M.

Bralska ljubav neka vlada 
medu nama!

Naše bratstvo ne sme da se is- 
poljava samo u tom, da se medusobno 
oslovljavamo sa »brate« i »sestro« i 
»ti«, več treba, da je to bra tstvo  istin* 
sko, puno medusobne ljubavi, koja 
ima da sc pokaže osobito u pomoči 
bratu u nuždi.

Pred sobom imademo iskaz skup- 
ljenih priloga za braču u postradalim  
krajevima od suše, i ovaj pokazujc, 
koliko smo još daleko od onog pravog 
sokolskog bratstva i praktične njego
ve primenc, jer nam taj iskaz jasno 
kaže, da su baš naša društva u naj- 
bogatijim krajevim a dala najm anje, 
ili da sc uopšte nisu odazvala pozivu 
Saveza. Izgleda, da je možda ponešto 
krivica i na župskim upravama, što 
nisu uznastojale svim sredstvima, da 
društva njihovog područja učine svo* 
ju sokolsku dužnost prema postrada- 
loj brači.

Svega se prikupilo 20.762 Din, što 
je svakako i u doba krize veoma ja* 
dan rezultat, jer da su sve naše jedi* 
niee dale bar po 20 Din, moglo se sa- 
kupiti preko 30.000 Din, a koliko je 
društava, koja bi mogla dati i više, 
čak i preko sto dinara, pa bi lako 
mogli postiei sumu od 100.000 Din, 
sto  bi tek prilično odgovaralo našoj 
brojnoj snazi i morafnoj dužnosti 
prema svojoj brači. A ko je moglo da 
prikupi Sokolsko društvo Kranj 1510 
Din, četa u selu Sesvete kraj Za* 
greba 868 Din, zar nebi mogla i mnoga 
druga društva i čete da prikupe bar 
deo toga. A ima čak župa, koje se 
uopče nisu odazvale pozivu Saveza, i 
to bi trebalo otvoreno žigosati. Iz is* 
kaza, koji ovde objavljujemo, vidi se, 
kojč su jediniee učinilc svoju dužnost, 
a  koje n e . .

Neka su društva svoje priloge 
uputila postradaloj brači preko Crve- 
Dog krsta, ali »pak znamo, da je tih 
vrlo nvden broj, pa k«ko bi /d e li u

interesu tačne evidencije da znamo 
ukoliko se naša društva i čete odazi- 
vaju saveznim pozivima, to  bi bilo 
potrebno, da sve naše jediniee u bu- 
duee sve priloge upute Savezu, a oče- 
kivamo i to, da če se uopče bolje oda- 
zivati raznim pozivima Saveza. Što sc 
pak naročito tiče akcije za pomoč po* 
stradaloj brači, mogla bi naša društva 
da prirode, ukoliko ne inogu da dailu 
od svoga, prikupljanje dobrovoljn:h 
priloga medu - članstvom i gradan* 
stvom, ili pak neku priredbu u korist 
postradalih. Treba samo malo prave 
bratske ljubavi i volje za rad, pa se 
može mnogo da učini.

Da vidimo sada, koliko smo pri* 
kupili za našu braču!

U župi Tuzla sakupljcno je od 
pojedinih jedinica 3040 Din, samo 
društvo Ugljevik, koje sigurno ne 
spada medu najbogatija, prikupilo je 
800 Din. U župi Ljubljana prikupilo 
se 2339 Din, a moglo se i mnogo više, 
jer sc mnoge jake jediniee nisu oda
zvale. U župi Kranj 1810 Din, ali su 
se odazvala samo društva Kranj j Ra
dovljica, a gde su ostala? U župi Za* 
greb prikupilo se 1488 Din, i to od 
društava iz pokrajine, a šta je ueinio 
naš beli jugoslovenski Zagreb, da ni- 
jedno njegovo Sokolsko društvo ne vi
dimo u tom iskazu? D ruštva župe Sa
rajevo dala su 1376 Din. U župi Novi 
Sad prikupilo se 1286 Din, u župi Kra
gujevac 936 Din, u župi Skoplje 922 
Din, u župi Maribor 910 Din, u župi 
Niš 572, a u župi Vel. Bcčkcrek 100 
Din.

Pojedinei dali su 5981 Din, a od 
toga. sama Jugoslovenska sokolska 
matica 500 Din i Učiteljska tiskara, 
u kojo j sc štam paju naši listovi, 500 
Din. N aknadno su javile još župa 
Celje, da ic prikupila 1528 Din, župa 
Osijek 5400 Din i 1840 kg žita i da je 
Sokolsko društvo Podravska Slatina

poslalo neposredno župi M ostar 217 
Din, a društvo Kumanovo javilo je 
Savezu, da je uputilo Crvenom krstu 
u Beogradu 500 Din. Mi iz ovoga vi
dimo, da je župa O sijek najlepše iz* 
vela akciju za pomoč postradaloj 
brači, da može svim župama u Savezu 
i u tom pogledu da služi kao uzor. 
Koliko do danas znamo, iznose svi 
priloži i oni u iskazu i oni naknadno 
javljeni ukupno jedva 28.407 Din, 
dakle niti 30.000 Din, koliko bismo 
mogli sakupiti, da je svaka naša jedi* 
nica dala bar 20 Din.

Naša je sveta dužnost da učinimo 
sve, da pomognemo svojoj brači, jer 
nama je ipak život mnogo lakši. Tre* 
ba da se sustegnemo od dnevnih uži
vanja i suvišnih luksusnih zabava i

plesova, dok ima medu nama ljudi 
koji nemaju tako reči ni kore hleba. 
Zar da sc zabavljamo, da plešemo, 
trošimo grdne pare. misleči samo na 
sebe i svoje uživanje? Treba Iečiti, le- 
čiti i u našim redovima, jer inače mi 
smo izgubili pravac, kojim treba da 
idemo i u dobrim ali i još više u ovim 
teškim vremenima. Tyrš nas uči 
skromnosti, Tyrš nas uči požrtvov* 
nosti, Tyrš nas uči ljubavi prema 
svom bratu. I u ovoj jubilarnoj Tyr- 
ševoj godini Sokolstvo najlepše če se 
odužiti svom genijalnom pokretači, 
da postane avantgardom socijalne 
pravde, borbe protiv svakog luksusa, 
borbe protiv odvišnih zabava, a da iz
vede akciju za pomoč najbednijim .

I. P.

Šlrenfe sokolske Ideje po 
osnovnim školama

»Osnovna škola treba 
da u svome delokrugu i 
u svakoj zgodi, ko j ih ima 
dosta, upoznaje mladež 
sa zadačom, koju Sokol
stvo vrši u narodu, da u
njoj budi za Sokolstvo
interes, da jo j Sokolstvo
omili i da oseti težnju i 
potrebu da u Sokolstvo 
stupa.«

(Putevi i ciljevi.)

Omladina naša je budučnost! Ovo 
se stalno kaže i ističe a osobito u So
kolstvu. A  danas, kada se toliko go
vori o opčenitom uzgoju mladeži i o 
telesnom uzgoju iste, rado se zabo* 
ravlja, ko je u prvom redu pozvan i 
kako da se širi sokolska misao medu 
omladinom osnovnih, srednjih i riso* 
kih škola. Dobili smo zbilja nekoliko 
uputa za tehnički rad, ali sve ovo ve* 
čim delom ostalo je samo na papiru, 
dok o samoj oragnizaciji sprovodenja 
sokolske ideje u nastavni plan, kako 
to predvida zakon, nemarno do danas 
ni pojma. Zbog toga niti ne možemo 
očekivati, da če škola i učitelji sami 
sokolizovati našu omladinu, ukoliko 
to u pojedinim krajevima, gde postoje 
sokolske jediniee ne čine ove same. 
Ali koliko je krajeva, gde tih nema! 
Da bi se pak širenje sokolske misli 
moglo da vrši i u tim krajevima, treba 
da se Sokolstvo pobrine najpre za 
vaspitanje samog učiteljstva. I još 
zbog nečega potrebno jc, da se sav 
taj rad zbilja organizuje, a to je, da 
u nekim krajevima rade neprijatelji 
Sokolstva po Čisto odredenom  planu 
i sistematski putem raznih društava i 
organizacija. U tom pogledu najgore 
su prilike baš u Dravskoj banovini. 
Sa koliko pak još večih neprilika nego 
ikad pre treba boriti se danas, mogli 
bi to pričati mnogi stari i aktivni so
kolski radniei. Ako su protivnici pre 
radili otvoreno, to sada čine potajno. 
A m i? Sami sebe tešimo sa ministar- 
skim naredbama, raspisima, preporu* 
kama i sličnim. Ali, ako pogledamo u 
praksu, vidimo vrlo malo zbilja do
brih rezultata, jer osobito po selima 
sve ovo, što smo gore navcli, ostaje 
samo na papiru.

Priznajem, da su prilike za Sokol
stvo danas toliko teže, jer nedostaje 
prednjaka i sokolski vaspitanih uči
telja. Ali svemu ovome može se po
moči; do društava i župa je naime da 
uzmu u svoj program, pored priredi- 
vanja raznih tečajeva za svoje član* 
stvo, i priredivanje specijalnih tečaje*

va za učitelje. Razne odredbe, nared* 
be i preporuke neče nam pomoči, ako 
se sami ne pobrinemo da pridobijemo 
učiteljstvo u svoj krug i da ga uspo
sobimo za rad u Sokolstvu. Opčenito 
osudivati učiteljstvo, da ono neče da 
radi u Sokolstvu nije umesno, a još 
manje opravdano. Ali opet na drugoj 
strani istina je, da ima i takvih uči
telja pa i onakih koji su protivni So* 
kolstvu i koji se brane da preuzmu 
ikakvi rad van škole pa se ipgk u 
svojim izveštajima na viša mesta 
hvale, kako uspešno rade za Sokolstvo 
u školi i medu narodom.

Ovo, što je inače posve istinko, 
štetno je po naš pokret i našu akciju 
i to treba izlečiti. Ali kako? Po na
šem mišljenju, sokolsku misao moči 
čemo uspešno propagirati samo onda, 
kad bude izvedena saradnja Sokola i 
škole. Nadalje, Sokolstvo mora uči- 
teljima, kojima je povercn sokolski 
uzgoj školske mladeži, pružiti svu 
potporu, osobito priredivanjem speci- 
jalnih učiteljskih tečajeva, kojc neka 
prireduju u saradnji sa sreskiin uči
teljskim organizacijama veča i bolja 
društva uz pomoč same župe. Ovako 
za sokolski rad usposobljeno učitelj
stvo može za vreme same nastave da 
širi sokolsku misao. Merodavni sokol* 
ski činitelji neka se pobrinu, da dobi* 
jem o več jednom odreden nastavni 
plan osobito za telovežbu, u kojem 
če se istaknuti i idejna strana Sokol* 
stva. U školi neka se čitaju sokolski 
omladinski listovi »Naša Radost« i 
»Sokolij«, a sve škole trebale bi da 
drže »Sokolski Glasnik« i »Sokola«, 
tc da imaju i sve ostale sokolske pu
blikacije u svojoj školskoj biblioteci, 
naročito p*k »Organizaciju Saveza 
SKJ« te »Putevc i ciljeve«. Sva telo- 
vežba školske deee neka se strogo 
vrši po Tvrševom sistemu, a eventual* 
no uz saradnju društvenih tchničkih 
i prosvetnih odbora.

Na koncu veoma bi umesna bila 
i razna sokolska radio-predavanja za 
učitelje, u kojima bi istaknuti sokolski 
radniei obradili cco sokolski program 
i sav sistem sokolskog uzgoja. Tako
der u okvir takozvanih školskih radio- 
satova neka se u vrste sokolske teme.

Na Sokolstvu je i državi, da se 
što pre izvede u tom smislu podesna 
akcija. V rtine prolazi, pa ne smemo 
dalje čekati. Treba organizovati sav 
rad, treba suradnje škole i Sokola, 
treba odredenog plana, pa če omladina 
biti skoro naša — sokolska.

Tratar Marjan — Trebnje.

Savezna prednjačka škola
Savezno načelništvo je tačno po 

programu, o kojem se je raspravljalo 
takoder i na zboru župskih načelnika 
u Beogradu, otvorilo saveznu prednja- 
čku školu, i to za članove u Mariboru, 
a za članice u Ljubljani

Prijave za prednjačku školu dale
ko su premašile broj predvidenih me
sta, t. j. po 50 za svaku školu. Članova 
bilo jc prijavljenih 78, članica 56. Da 
bi se prištedili potni troškovi onima, 
koji bi na prijamnom ispitu bili otklo- 
njeni, savezno načelništvo upozorjlo 
je svu župska načelništva, da na pri- 
jamne ispitc ne šalju onu braču i se
stre, o kojima dvoje da bi moflli biti 
primljeni

Prijamni ispiti i lekarski pregled 
održani su 1. j 2. februara. Članova pri
stopilo jc k  ispitu 47, od kojih su ga 
položili sfi. Dvojici članova uzelo se 
jc  u obzir to, što u svojim društvima 
nisu imali dovoljno raspoloživih spra
va. Od primljenih članova 40 prim« 
saveznu potporu, dok ostalih 7 posc- 
eujc školu mi vlastite tro.škove. Čla
novi su po /.vanju: 3 učitelja, 2 nastav- 
nika gimnastike, 9 daka, delomice vi-

n o v i  pripatlaju sledečim Sokolskim žu- 
pama: Beogrtfd 3, Bjelovar 2, Cetinje 1. 
Karlovae 2, Kranj 3, Ljubljana 4, Ma-
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/0 godišnjica Praškog Sokola

Dne 16. februara godine 1862. sa- 
kupilo se ii Pragu na ustavotvornoj 
llavnoj skupštin i Praškog telovežbač. 

društva 75 osoba, da nakon priprava 
od nekoliko meseci oživotvore prvo 
potpuno češko telovežbačko društvo. 
Medu sabranim  nalazio se eeo niz te- 

\< vežbačkih am atera iz M alypetrovog 
tclovežbačkog zavoda, nadalje lep broj 
nacionalno svesnih praških gradana, 
književnika, profesora, trgovaea, um et
nika i političara, koji su svi nekako 
osečali, da če s ustanovljenjem  novoga 
društva češko narodno udejstvovanje 
krenuti novim smerom, koji če uro- 
diti večim uspesim a u postepenom  
stvaranju  nacionalno slobode.

Medu sabranim a nalazila su se 
dvojica, koja su naročito pobudivali 
opču pozornost, i to  mladi doktor filo
zofije dr. M iroslav T yrš i poznati p ra
ški gradanin Jindrich Fiigner.

Ispočetka, za doba pripravnih ra- 
dova u svrhu osnivanja društva, vlada
lo je opčenito m išljenje, da bi se imalo 
da osnuje samo neko čisto telovežbač
ko društvo, bez ikakvog dubljeg nacio
nalno uzgojnog značaja, ali sve više i 
više počela je  da prevladuje misao, da 
je češkom narodu, koji je  težio da se 
oslobodi od austrijskog jarm a, po treb
na organizacija, koja če mu podavati 
snažnog impulsa u budučim  borbama. 
Nisu moguče svi bili svesni tog veli- 
kog gesla, pod kojim  se je  osnivalo to 
novo 'društvo, ali mnogi medu njim a to 
je  več tada osetilo. I medu ovima bili 
su T yrš i luigner. Vežbači, naročito 
oni iz M alvpetrovog zavoda, bili su 
još uvek m išljenja, da takoder i to no
vo, posvema češko društvo, ima da 
bude samo telovežbačka organizacija, 
clok su ostali težili, da ono u prvom 
redu treba da ima dublje i više cilje- 
ve, naglašujuči pri tome, da telovežba, 
odnosno opči telesni uzgoj, treba da 
bude samo sredstvo da se postigne ve
liki cilj. Iz Praga trebala je  da poteče 
inicijativa, da se slična društva osauju 
takoder i po svoj češkoj zemlji, koja 
če sve svesne Čehe poticati na fakti
čno stvaran je preduslova za onaj mo- 
menat, kada bude uistinu imalo da na- 
stupi narodno oslobodenje. Kao uzor 
lebdeo im je tada pri tom e starogrčki 
narod sa svojom  kulturom  i ljubavlju 
prem a domovini,, ko ja je naročito za 
doba perzijskih ratova doprinela na ol
ta r domovine tolike žrtve.

U  dvorani »Apolla« bio je dakle 
godine 1862. dne 16. februara osnovan 
»Sokol Pražsky« i skupština je  tada 
izabrala za njegovog prvog starostu 
Jindricha Fiignera, a za načelnika dr. 
M iroslava Tyrša. Radom se počelo od- 
mah več u m artu.

O djek  tog samog po sebi u to do
ba malog dogadaja po svoj češkoj zem
lji bio je velik i preko očekivanja. Još 
iste godine podiglo se nekoliko sokol* 
skih društava i njihov sc je broj iz go
dine u godinu sve to  više množio. Več 
tada imao je  T yrš u mislima da osnuje 
m anje saveze sokolskih društava, tako- 
zvane župe, ali austrijska policija od- 
mah je naslutila i opazila, kako se na
rod kupi oko svog Sokola te je osni- 
vanje takovih župa jednostavno zabra- 
nila. Z ato  je  i pripalo »Sokolu Praš- 
i om« toliko veče značenje matičnog 
društva, a pogotovo, jer je  tam o delo- 
vao i ustanovitelj sokolske telovežbe i 
ide jni voda svega pok reta dr. Tyrš, ko
ji je jednakom  ljubavlju pazio i gle- 
dao i sva ostala društva kao i na svo
je. N a njegovim zasnovanim pvitevima 
nerazdruživo ga je  pratio  Fiigner, koji 
je novom društvu sagradio vlastiti 
dom i brinuo sc za nj kao otac za 
svoje dete.

Značaj ustanovljenja sokolske or
ganizacije pak pokazao se je kasnije 
u još večoj meri. Ne sam o da se je so
kolska misao širila po češkoj zemlji, 
več je ona domalo prodrla i medu 
ostale Slovene. T ako su Jugoslovcni 
osnovali več godinu dana kasnije svoj 
»Južni SokoL«, a zatim su sledili Po- 
ljaci i t. d. Češko Sokolstvo samo po
zvalo je pak nakon dvadeset godina 
sve svoje čete na veliku tna ni fes taci ju 
u Prag, na I. svesokolski slet. koj! se 
je  održao na Stralskom  otoku godine 
1882. Za ovim redali su se onda daljnji 
sletovi i sve jasni je je bivalo, da ie 
Sokolstvo onaj faktor, koji če ujediniti 
cco češkoslovački narod i pribUžiti sve 
slovenske narode te pripom oči da se 
zajednički nastupi u doba, kada če na
cionalna sloga imati da bude najpo- 
trebnija.

Danas, kada gledamo na to natrag, 
u ono doba, nehotice nam pada na pa
m et ona odvažnost brače, koja su ta- 
koreči u sred starog Praga, bez sred- 
stava, samo puni oduševljenja i dom o
vinske ljubavi, osnivali prvo, m atično 
d ruštvo naštsg slovenskog Sokolstva. 
Sečajuč se toga, danas mora da im se 
klartja eeo slovenski svet, je r nije ma- 
lena zasluga Sokolstva, da je  ono du

ševno preporodilo sav češkoslovački 
narod i time u prvom redu pripomoglo 
da dode do svoje slobodc. U stanovlje
njem Sokola takoder i medu ostalim 
Slovenima nastupilo je  u mnogočem 
novo doba, doba, koje još nije završc- 
no. Sokolstvo je  pozvano, da svoju za- 
daču izvrši do kraja, a koju mu je 
označila več ustavotvorna skupština 
Praškog Sokola 1862.

60 godišnjica brala dr. D. Verguna
Malo kasno dolazimo da čestitam o 

bratu  dr. D im itriju N ikolajeviču Ver* 
gunu njegovu 60-godišnjicu. Ali ništa 
za to, je r su naše čestitke tim toplije, 
iskrene i bratske. Brat. prof. dr. Ver- 
gun, bivši starosta  ruskog zagraničnog 
Sokolstva poznata je sokolska ličnost.

Bral dr. Diiaiirije Vergun

koja je medu ruskim  Sokolima i u ce
lom slovenskom svetu stekla velik 
ugled baš radi Svog neumornog nasta 
janja da za veliku sokolsku misao pri
dobijo ogromne mase ruskog naroda. 
Več u predratnoj Rusiji stekao ne ne- 
occnjivih zasluga za sokolsku stvar, a 
iza ra ta pak medu prvima počeo je da 
organizuje emigrirane ruske Sokole, 
stvorivši Sojuz ruskago Sokolstva za 
granicej, kome je bio dugi niz go
dina na čelu. Kao takav sudelovao je 
pri osnivanju Saveža Slovenskog So? 
kolstva u Varšavi, učestvujuči u svem 
radu ove najviše slovenske sokolske 
zajednice. — N a poslednjoj glavnoj 
skupštini otstupio je sa m esta staro 
ste, pa ga je  rusko Sokolstvo izabralo 
pretsednikom  savetodavnog odbora 
sojuza.

N a m nogaja ljeta, dragi brate Di* 
m itrije N ikolajeviču! Zdravo! Bud 
zdrav!

Svest češkosiovačkog Sokolstva
Tam o, gde sila upre, tam o se po- 

kreče svet, veli T yrš. T o  geslo ncu- 
mrlog osnivača bilo je u mislima svim 
svesnim članovima ČOS, kada su pri- 
mili poziv da uplate sletski garancij
ski fond. Kako javijaju  listovi iz P ra
ga, do danas je  sokolsko članstvo upla- 
tilo za sletski garancijski fond več 
preko 3,500.000 Kč te sam o nekoliko 
društava i četa ima još da uplati ukup- 
no svotu od 60.000 Kč, čime če biti 
uplačen sav garancijski sletski fond. 
S tim je Sokolstvo samo obezbedilo 
potrebna novčana sredstva za gradnju 
tribina i za sve ostale sletske p redp ri
prave i tako omogučilo da se sve to 
delo izvrši u lepom redu i po progra
mu a bcz večih briga, dok je s druge 
strane opet fm ancijski uspeh sleta ta- 
kodet u mnogočem več osiguran. Uko- 
liko nam je poznato, opet se desilo, da 
su baš naj siromašni ja  društva bila p r
va, koja su doprinela svoj oboi na ol
tar zajedničke stvari.

Još nešlo o slelskom programu
_ _  n- brojevim a našega lista 

objavili' smo u glavnome program  IX. 
svesokolskog sleta, ukoliko se tiče te- 
lovežbe i takm ičenja. Kako če se tada 
u Pragu nači ogromna masa stranog 
sveta i/. slovenskih i drugih država, 
posvema je  naravno, da če sc u isto 
vreme održati i čitav niz raznih d ru 
gih kulturnih priredaba, skupština, 
zborovanja, izložaba, a naravno i p ri
redaba zabavnog karaktera. N ad svim 
tim  ima glavnu reč sletski oilbor za pri
redbe, ko ji bro ji oko 1000 članova, po
razdeljenih na četiri čete, svaka po 
njih 200. O tsek vodi br. Josip Loos. 
O tseku za priredbe pripada takoder i 
velika zadača da na vežbalištu i pro- 
storim a za takm ičenje održava red 1 
disciplinu, što se je najbolje videlo na 
svim dosedanjim  svesokolskim sleto-

vim a u Pragu. U pravo je  ganutljivo 
gledati svu tu staru  prašku braču, koja 
pripadaju  naj večim delom staro j so- 
kolskoj gardi, kako revno i požrtvov- 
no vrše u kroju  svoju službu. T o bi u 
mnogočem trebalo da posluži kao uzor 
i ostalim Sokolima. Ogrom an broj po- 
setnika sokolskog sleta zahteva tako
der i velik broj priredaba. U prvom 
redu treba se pobrinuti za sokolski ria- 
raštaj, kome če se za vreme naraštaj- 
skog sleta na nekoliko m esta prirediti 
»beseda«. Mnogo više tih priredaba 
biče naravno u glavnim sletskim da
nima. N e samo što  če se po svim p ra
škim pozorištim a, a koj ih ima velik 
broj, prirediti svečane i prigodne pret- 
stave, več če takoder i svi bioskopi 
imati prim erne programe. N adalje se 
m ora da računa i na eeo niz raznih po
zdravnih večeri, oficijelnih i bratskih. 
U  julu biče nekoliko takovih prireda
ba. Dne 2. jula biče priredeno veliko 
pozdravno veče za prispele goste, koje 
če se po svoj prilici održati u Smeta- 
ninoj dvorani praškog Obecnog doma. 
Sledeča dva dana odredena su i to: 3. 
jula za svečanu m atineju, a 4. jula pak 
biče priredeno veliko »Slovensko ve
če« u Smetaninoj dvorani. M atineja 3. 
i 5. jula prirediče se u velikoj dvorani 
pozorišta Lucerna. Istoga dana sastače 
se na poziv češkoslovačkih novinara 
slovenski i svi drugi novinari na zajed- 
ničko novinarsko veče. Pored svih na- 
brojanih oficijelnih priredaba, u svim 
večim praškim  koncertnim  dvorana
ma prirediče se i birani koncerti, a na 
vltavskim otocim a veliki vrtni koncer
ti priznanih praških glazbenih institu 
cija. Ali ni to sve još neče biti do- 
voljno. N a raznim  krajevim a grada 
prirediče se pučke veselice, koje su 
ostale u tako lepoj uspomeni svim 
učesnicima dosadanjih svesokolskih 
sletova, ta baš su se na ovima skla- 
pala najlepša prija teljstva medu sokol
skim pripadnicam a pojedinih sloven
skih naroda. Pored svega toga program 
sleta obuhvata takoder i takm ičenja 
raznih sokolskih pevačkih zborova, 
glazba, zatim  pozorišne pretstave na 
otvorenom , iluminaciji grada, naročito 
Hradčana, što če pretstav ljati pravo 
m ajstorstvp domače češkoslovačkc pi= 
rotehnikc.

Ovde smo dakle naveli čitav niz 
priredaba i zabava za vreme sleta. Me- 
dutim  biče prireden i velik broj izlo
žaba za ljubitelje raznih um etnosti. 
Tako su svoju saradnju  več obečali 
najbolji pripadnici češkoslovačkc glaz* 
bene i pozorišne um etnosti, znam eniti 
virtuozi i pevači, skladatelji i književr 
niči, kao Kubelik, Ludikar, Prihoda, Zi- 
tek, Kocian, Ziko\*il, Češka filharmo
nija, pevaeki zborovi Praških i M orav
skih učitelja, nadalje pevačka društva 
Hlahol, Smetana i t. d. T ako  če tada 
prispeti u Prag jedan od najznameni- 
tijih  čeških dirigenata VaelaN' Talich. 
Konačno če takoreči biti perm anent
no u službi sleta i praški radio-žurnal, 
koji če veličanstvenost praških dana 
svesokolskog sleta razglasivati svemu 
svetu.

Ra/ne vesli iz ČOS
N a zadnjoj sednici pretsedništva 

ČOS bilo je zaključeno, da če se iz
bor novoga staroste ČOS izvršiti več 
na proletnjem  zasedanju odbora, kako 
to propisuje pravila ČOS. N adalje sc 
je nedavno održalo savetovanje p re t
sedništva i načelništva glede Saveza 
Slovenskog Sokolstva te je  bila izabra- 
na kojsisija, koja če izraditi razne 
predloge za prom enu pravila Saveza 
Slovenskog Sokolstva. U komisiju su 
ušla brača: Bukovskv, Heller, Provaz- 
nikova, dr. Klinger, Krcjči i dr. H or
vat. — U spomen lOOgodišnjice Tyr- 
ševog roden j a pretsedništvo je ustano
vilo dva prclazna dara za takm lčarske 
vrste viših odeljenja članova i članica. 
Ova takm ičenja održače se po prvi 
put na ovogodišniem IX. svesokolskom 
sletu. V odstvo ČOS posavetovalo se je 
takoder i o prilikam a u M cdunarodnoj 
telovežbačkoj uniji, koja ec održati 
svoju skupštinu za vreme sletskih da
na u Pragu.

(N astavak sa 1. s tr.)
ribor 5, M ostar 1, N iš 2, N ovi Sad 1, 
N ovo m esto 3, O sijek 5, Sarajevo 2, 
Skoplje 5, Split 2, Sušak-Rijeka 1, T u 
zla 2_ i V araždin 3 .

Škola je  počela redovitim  pouča- 
vanjem  3. februara u 7 sati izjutra. Po- 
učavanje traje  dnevno 6 do 8 sati. Teh- 
ničko vodstvo škole za članove ima 
župski načelnik i član saveznog TO 
br. Mačus, adm inistrativne poslove 
pak vrši br. Veljak, koji ujedno po- 
maže_ i u tehničkom  pogledu.

Članica prijavilo se je k ispitu 47, 
te su ga položile sve. Jedna sestra, ko
ja  još nije dobila dopust, morala je 
da se vrati na službu, te če stupiti u 
školu, ako jo j dopust bude odobren. 
Saveznu potporu prim aju 34 članice, 
a nekoje pak dobivaju samo stanari- 
nu. Po zvanju članice su: 15 učiteljica.

4 apsolventkinje učiteljske škole, 7 
dakinja, dve privatne činovnicc, 1 rad- 
nica i 18 privatnica. Po župama otpa- 
uaju na: Beograd 5, Bjelovar 1, Celje
1, C etinje 1, Karlovac 2, Kranj 3, Liub- 
ljana 5, M aribor 4, M ostar 1, Niš 2, 
Novi Sad 1, Novo mesto 2, Osijek 2, 
Sarajevo 1, Skoplje 6, Split 2, Sušak 
Rijeka 1, Vel. Bečkerck 1, Varaždin 3 
i Zagreb 3.

I akoder i škola za članice počela 
je redovitim  poučavanjem 3 . februara. 
V odstvo škole povercno je s. T rdino
vo j, zamcnici savezne načelnice. Pouk 
vrši sc u Sokolskom domu Sokola I 
Tabor.

U tehničkom pogledu su članovi 
i članice mnogo bolji nego što su bili u 
prvoj saveznoj prednjačkoj školi i 
stoga se može da očekuje, da če i 
uspeh biti takoder mnogo bolji.

Oba vesif е и / е  f
Da se omoguči n a b a v  a k knjige 

br. Malina „ U € l ž b e n №  č e š U o g  
/ e s U c d "  svakome, koji se odlučio 
da putuje na slet u Prag, snizili smo 
cenu svakom primerku na 1 5  D i n  
(mesto 25 Din).

U  štampi je  od istog pisca infor
mativna knjiga „  Čefioslovačlca 
I  Č e O o s l o v a c i " ,  koja če poslu- 
žiti istoj svrsi kao „ LJdžbeniku. Cena 
i ovoj knjiži biče 15 Din.

J u g o s l o v e n s U a  S o k o l s k a  
M a t i c a ,  £ / и М / € т а

Prodam
dobro ohranjem pisalni stroj „A. E. G.*. 
Naslov pove uprava Sokol. Glasnika.

I s  n a č e l n i š i v a  i  ć e i j n i č M o g  
o đ l i o r a  S a v e i z a  S K J

h sednlce saveznog TO
od 4. februara 1932.

Savezni načelnik br. Bajželj iz- 
vestio je, da se je  osnovao u Beogradu 
odbor za učešče na svesokolskom sle
tu u Pragu, te da je  u taj odbor od 
strane načelništva odreden savezni 
podnačelnik br. Vojinovič iz Beogra
da. Svrha toga odbora je da sabirc p ri
jave, daje inform acije i pripravi sve 
potrebito  za slet. U vezi s osnivanjem 
toga odbora zaključilo se je da u svr
hu tačne evidence izradi načrt za pri
jave učesnika. N ačrt ima da sadržava 
rubrike za prijave: muškog i ženskog 
naraštaja, članova i članica društava 
za proste vežbe. članova sokolskih če
ta  za proste vežbe, članovi i članica za 
izbirna takm ičenja za prvenstvo SSS 
te pojedinaca i obih vrsta — izbirna 
takm ičenja održavaju se 2. i 3. aprila
o. g. — zatim  članova i članica za tak 
m ičenja ČOS. N a javnim  nastupima, 
osim u prostim  vežbama, naše Sokol
stvo neče 'nastop iti na glavnom vežba
lištu te ujedno otpada i nam eravana 
•avezna posebna tačka, ali če zato mo
či da nastupe pojedina prijavljena i

izvežbana odeljenja na vežbalištima sa 
strane, na kojim a če se održati finalni 
nastupi. N ačrt za prijave i vodstvo 
evidence izradiče br. Ambrožič. Svi 
zaključci odbora za učešče na sveso
kolskom sletu m oraju da se izvršc u 
suglasju sa saveznim načelništvom. — 
XIII. savezno i m edunarodno slavlje 
(Fete federal national e t international 
de gym nastique feminine a Vichy) po
ziva Savez na svečanost. — Župa Osi
jek  predlaze na odobrenje svoje »upu- 
te  za natecanje dece na župskom omla- 
dinskom  sletu, koji če se održati 16. i 
17. n}^ja o. g. — Glede smučarskih 
takm ičenja, koja če se održati u Bohi 
nju  dne 16. o. m., odredile su se sve 
potankosti. Rezultati tih takm ičenjt 
objaviče sc po mogučnosti istoga dana 
ili pak sledečeg dana ujutro. — Bra 
načelnik izveštava, da je savezna pred 
njačka škola več otvorena i da ju po 
sečuje 47 članova i 47 članica. Materi- 
jal je opčenito upravo dobar. — G o
vorilo se je nadalje o priredbi tečaja 
za prednjake dece i naraštaja, kao ta
koder i o predavanjim a za prednjake, 
pre svega o psihologiji, nauči o uzgoju 
i didaktici. Preporueljivo bi bild da se 
tom prilikom obrade takoder i nekoje 
druge discipline. Radi preopterečeno= 
šti s pripravam a za svesokolski slet u 
Pragu, p itanje tih priredaba staviče se 
na dnevni red nakon sleta.

O sok o lsk & j p e s m i
Tko pjeva, zlo ne misli.

Zahvalan sam bratu Burianu, koji 
me je svojim člankom u 4. br. »Sok. 
Glasnika« potaknuo, da uzmem p e«  
u ruke, pa da napišem  ovih par reda* 
ka o jednoj stvari, koja če se tnožda 
nekom, črniti »sitnom«, a jam ačno nije 
takva.

Hoču da reknem  nekoliko reči o 
našoj sokolskoj pesmi, koja je neka
ko u nas ostala zanemarena. Godine 
1926. izdala je doduše naša agilna 
Jugosl. Sokol. M atica »Sokolsku pes- 
maricu«, ali od nje nemarno — barem 
mi Sokoli u ovim krajevim a - -  baš ve
like koristi. Z ašto? Jer od prvih 20 
pesama — osim 3 himne — imadu njih 
12 samo slovenačke reči (tekst), a od 
ostalih 8 sa srpskohrvatskim  rečima 
udomačile su se možda samo 3—4 
pesme. Neka mi sastavljač te pesm a
rice, moj im enjak brat Juvanec, ne za
meri: ja uvažujem i cenim njegov trud 
što ga je  uložio u pesmaricu, ali dr* 
žim, da je svoj rad prenaglo dao u 
štam pu — trebao je da pre toga prir  
bavi i nade srpskohrvatski tekst od
6. Pohod Sokolov (»Silnom snagom 
sokolskom ..*«). 9. N aša prava (»Zo* 
vi, sam o zovi!«), 10. Sokol s e m .. .  
(»Soko sam i Soko bit ču, sivu surku 
obuči ču« od Radovana Jovanoviča), 
14. Slavij a sc širi! 24. K je dom je moj, 
a naročito od 27. Hej, Slovani! Od tih 
nabrojenih pesama opstoje srp.dirv. 
tekstovi pa bi jugoslovcnska sokolska

pesmarica m orala imati tak v e teksto- 
ve sokolske koračnice »Silnom sna
gom« 4 slavonske himne »Oj Sla ve
ni!«. Moguče je, da je i taj nedostatak 
uzrokom, da JSM ne može tu pesma- 
ricu rasprodati i raspačati tako kako 
je bilo zamišljeno. Trebalo bi sačimti 
11. izdanje te naše pesmarice, u kojt-m 
bi trebalo te nedostatke ukloniti i 
uvrstiti još neke pesme, koje sc peva- 
ju  u nekim krajevim a kao na pr. »Oj 
letni sivi sokole!« pa onu staru  »Oro 
kliče« pa »Srbijanei i Bosanci«, »Nije 
Istra taljanska« i dr.

Prigoddm naših sokolskih izleta 
i 81е1ол*а oseeamo mi svi nedostatak 
zajedničke sokolske himne ili korač
nice (neki pevaju »Silnom snagom«, 
neki »H ajte braeo, ha j te sestre!« a ne
ki opet »Pojnfo pesmu jedinstvu i sna- 
zi«) te različnost tekstova jedne te 
iste pesme. U toj stvari mislim da bi 
trebao savezni prosvetni odbor jed* 
nom učiniti red. Ta i inače od nas 
svaki čas zahtevaju odozgor neku 
»jednoobraznost« u mnogim stvarima, 
gde možda nebi bila ni potrebna! Ali 
u stvari sokolske pesme, tu je jedno
obraznost potpuno na mestu! Savezni 
PO treba da po saslušanju naših pes* 
m ka i glazben ka u.tvrdi konačni tekst 
sokolske koračnice »Silnom snagom 
sokolskom« i da pripravi polako 11. 
upotnunjeno izdanje sokolske pesm a
rice.

Mr. Ferdo D esaty — Valpovo.

Pozdravi Savezu SKJ
Pisarovina. Sa današnje redovne 

glavne skupštine Sokolskog društva u 
Pisarovini šaljemo bratske pozdrave, 
izrieuči bratskom  Savezu svoju p rivr
ženost i odanost, te molimo biti tuma- 
čem naših želja kod g. m inistra za fi- 
žički odgoj naroda. — Starešina dr. 
Andrlie. * i

Pušlšće. Brača i sestre Sokolskog 
društva Pušišče, sakupljeni na svojoj 
redovitoj glavnoj godišnjoj skupštini, 
šal ju bratskom  Savezu sokolski Z dra
vo sa željom, da i dalje bude stupao 
koracima za boljitak Sokolstva! — 
Starešina Bakulič.

Mateševo. Sa godišnjc glavne 
skupštine Sokolske čete u M atesevu, 
uz prisustvo delegata S o k o l ,  društva 
Kolašin, b ra ta  Jova Minica skupština 
šal je bratskom  Siivczu sokolski po* 
zdrav Zdravo! — Starešina Luka Mi- 
tonović, tajn ik  Ilija Adžič, prosvetar 
Vukota Bogavac. ^

Nova Kapela. Sokoli Nove Kape* 
Ic Batrine, položivši sokolski zavet, 
pozdravljajo  bratski Savez. Zdravo! — 
Starešina Radoševič Viktor.

Sokolska radio«
predavanja

Sledeča sokolska radio*prcdayanj i 
drže se (radio-staniea Beograd);

dne 19. o. m. predaje br. Dm-i 
Brzakovič o tem i: »O sok olsk oj disci
plini«;

dne 26. o. m. predaje br. dr. Milo 
rad Dragič o temi: Telesno vežbanje 
tlcvojkc i žene«.

Predavanja održavaju se svakog
petka od 20 do 20.30 sati.

Službe išče
5 pisarniških, ozir. trgov nameščencev 

in slug;
1 trgov pomočnik, špecerijst!
1 absolvent trgov, šole;
5 inštruktorjev za s r e d n je S o lc e ,

1 trgov, pomočnik mešane stroke.
Vsi Sokoli. Ponudbe na upravo Sok. Glasnika
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Is teloveš&ačlcog sveta
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KAKO JE RAŠIREN ŠPORT U 
JUG O SLA VIJI.

Sve sportske organizacije u Jugo
slaviji reprezentira u javnosti kao za- 
jednički prctstavnik Savez sportskih 
Saveza, koji ima sedište u Zagrebu, 
inače pak sportske organizacije dele 
se na 11 raznih sportskih saveza. koji 
goje razne sportske grane. T ako po* 
stoji poseban savez za nogomet, haze- 
nu, nadalje plivački, smučarski, lako- 
atletski, teniski i drugi savezi, u koje 
su udruženi pojedini sportski klubovi. 
Ako n. pr. jedan te isti klub goji po- 
red nogometa još i hazenu, plivanje, 
laku atletiku i t. d. mora da bude učla- 
njen u sve odnosne stručne saveze. S 
tim  se naravno broj klubova i članstva 
po pojedinim savezima ne povečava, 
što v.še, u skupnoj je s ta tis tk i celo- 
kupnog športa u Savezu sportskih sa* 
veza svaki klub iskazan toliko puta, 
koliko puta je učlanjen u pojedine 
sportske saveze raznih grana. Z adnja 
statistika sportskih udruženja u Jugo
slaviji iskazuje, da je u Savez šport* 
skih saveza upisano skupa 11 različi* 
tih sportskih saveza. Ti savezi broj e 
32 podsaveza i ukupno imaju 856 klu
bova sa 136.000 izvršujućih članova. 
Ovi nam brojevi pokazuju, da se je 
jugoslovenski šport u poslednjem  de- 
ceniju razvio veoma lepo.

G A JE N JE  ŠPORTA U RADNIČKIM  
TELOVEŽBAČKIM  DRUŠTVIM A 

ČSR.
Radničke teiovežbačkc jedinice 

pretstavljaju  u ČehoslovaČkoj republi* 
ci drugu največu telovežbačku, odnoe- 
no telesnouzgojnu organizaciju. Pored 
redovnih telovežbačkih odeljenja, ima
ju po svojim jedinicam a takoder or- 
ganizovane i sportske otseke, u koji- 
ma se članstvo vežba u lakoj atletici, 
hazeni, odbojci, plivanju i t. d. Naj- 
raširenija je u radničkim telovežbač« 
kim društvim a hazena, koju goje 302 
društva, dok broj lakoatletskih otseka 
iznosi samo 169. O dbojka se vežba u 
80 društava, a ciklizam pak u 19. N aj- 
manje je razm erno raširen tenis, dok 
sm učarstvo lepo napreduje naročito  u 
gorskim krajevima. Igrališta i vežba* 
lista za sve navedene grane imaju rad* 
nička telovežbačka društva svega 285. 
Največi razvitak pokazuju sportske 
grane u plzenskom okružju, koje 
ujedno pre tstav lja najjače radničko 
telovežbačko okružje u ČSR uopče. 
Tam o če se ove godine održati slet 
radničkih telovežbačkih društava i to  
u isto vreme, kada i svesokolski slet 
u Pragu.

ŠKOLSKE V EŽBA O N ICE U  ČEHO- 
SLOVAČKO.T.

U prijašnje vreme nije se mnogo 
pazilo pri gradnji raznih škola na to,

da Ii je pored ostalih prostorija po
trebna također i prim erno uredena 
vežbaonica ili ne. Danas naravno sko* 
ro nigde ne podižu se ni osnovne, a 
kamo li srednje šikole bez ovih važnih 
prostorija. Iz statistike, koju imamo, 
vidimo, da je  n. pr. u Čehoslovačkoj, 
gde je telesni uzgoj na prilično viso- 
kom stupnju, još mnogo i mnogo, sko- 
ro "/e sviih osnovnih škola bez bilo ka- 
kove vežbaonice. V lasLtu vežbaonicu 
ima samo 2009 osnovnih i 1057 gra- 
danskih škola; u unajm ljenim  prosto- 
rijama za telovežbu ili pak po raznim 
društvenim  i drugim privatnim  vež* 
baonicama vežbaju školska deca iz 
1846 osnovnih i 422 gradanske škole, 
dok na drugoj strani ima još 11.045 
osnovnih i 389 gradanskih škola uopče 
bez svoje vežbaonice, a niti u odnos
nim krajevim a ima kakove druge. To 
je svakako porazna statistika, ali koja 
je pak i u mnogim drugim državama 
isto tako a i još nepovoljnija.

D R Ž A V N A  PO TPO R A  U FRA N CU - 
SKOJ Z A  G R A D N JU  IGRALIŠTA.

Poslednjih godina počelo se u 
Francuskoj sistem atskim  širen jem i 
produbljenjem  telesnouzgojnog rada, 
a to naročito, o tkada je u sklopu mi- 
n istarstva prosvete osnovano državno 
podtajništvo za telesni uzgoj. Tako 
dolazi sada od tam o vest, da če država 
znatnim  svotam a pomagati opčine pri 
gradnji dečjih igrališta, da bi se na 
taj način pedigao broj uređenih igrali* 
šta za omladinu. U tu  svrhu donešen 
je nedavno i zakon, kojim  se država 
obvezuje, da če onim opčinama, koje 
grade igrališta, plivališta, stadione i 
slične gradnje, platiti sve kam ate du- 
gova, koje če pojedine opč.ne učiniti 
za podizanie i izgradnju navedenih 
objekata. U ovom pogledu postoji je- 
dino ograničenje, da odnosni zajam ne 
sme biti zaključen za rok iznad 30 go* 
dina. Zakon predviđa kao ukupnu svo- 
tu za potpore 220 milijuna franaka. — 
Sada imamo i u Jugoslaviji M inistar- 
stvo fizičkog uzgoja naroda. Nedvoj* 
beno je, da oemo takoder i mi m orati 
povesti se za prim erom  Francuske, je r 
u nas čak i u največim m estima nema 
gotovo nikakovih igrališta. ili su pak 
ova tako oprem ljena, da nikako ne 
mogu da pravilno posluže nam enjeno j 
svrsi. Sokolstvo trebalo bi da sabere 
sve potrebne podatke o  stanju i broju 
igrališta u državi.

TEČAJEVI U N IJE  FRANCUSKIH
GIM N A STA  ZA UČITELJE 

TELOVEŽBE.

Takoder i ove godine prireduje 
U nija francuskih gimnasta svoj tzv. 
viši telovežbački tečaj, kako je to pri
redila i prošle godine, Oni, koji su ga 
apsolvirali s uspehom, kvalifikovani su

da mogu poučavati telovežbu na sred
njim  školama. D osada je  svršilo ovaj 
tečaj več preko 400 lica, a u ovogodiš= 
nji bilo je prim ljeno 52 slušača i 75 
slušatelj ica. Svi su morali naravno da 
se podvrgnu prethodno i prijam nom  
ispitu. Početkom  ovoga tečaja završio 
se ujedno prijašnji, te se je tom prili- 
kom održala i neka vrst zaključne te* 
lovežbe, kojoj je prisustvovao i držav
ni podtajn ik  za telesni uzgoj g. Mori- 
naud. N adalje je  U nija priredila pod 
pokroviteljstvom  g. Morinaud*a sed* 
mični inform ativni tečaj o telesnom 
uzgoju, na kojem je bilo 350 učesnika, 
medu ovima i 4 rektora visokih škola, 
školski nadzornici, ravnatelji srednjih 
škola itd. Predavači prikazali su učes- 
nicima ovog tečaja znanstvenu osnovu 
modernog telesnog uzgoja te su sa iza- 
branim vežbačima izvadali takoder i 
praktične vežbe. Francusko m inistar- 
stvo prosvete nada se tako da če bar 
u najkrače vreme u svim francuskim 
školama uvesti obavezni pouk teles* 
nog uzgoja.

N O V I TAKMIČARSKI RED 
NEM AČKIH TURNERSKIH 

SMUČ AR A.
Kao i sve ostale velike telesnouz- 

gojne organizacije, uveli su takoder i 
nemački turneri u svoj radni program 
i smučarstvo. Provadajuči taj program 
tokom nekoliko godina, stekli su znat* 
no iskustvo te su sada saobrazno tome 
i preudesili svoj takm ičarski red. Ovom 
prilikom moramo spomenuti, da i kod 
njih kao i kod Sokolstva sve smučar
stvo vodi savezno načelništvo, koje u 
tu svrhu ima organizovan posebni 
smučarski otsek. Načelništvo je pri- 
premilo takoder i novi smučarski red, 
koji u glavnom obasiže pitanja takmi* 
čarskih daljina za pojedine kategorije. 
Prem a ovome za mlade članove pred* 
videne su pruge u dužini od 6—8 km, 
za starije pak od 6 do samo 12 km  du- 
žine i za naraštaj od 6 do 8, ako visin- 
ska razlika iznosi 100 m. Za članice i 
naraštajke m aksim irana je dužina od 
3 do 6 km i to pri ueponu do najviše 
50 m višine. Deci uopče nije dopuste* 
no takm ičenje na brdovitom  terenu 
več samo u ravnici i u skupinama, na- 
ime najviše do 3 km.

Z A K O N  O TELESNOM  U Z G O JU  
U  BUGARSKOJ.

Ni Bugarska noče da zaostane za 
ostalim naprednim  državama u pogle* 
du telesnog uzgoja. Pored saveza bu- 
garskih Junaka, postoje tamo takoder 
i razni sportski savezi kao i novo os
novani lovački savez pod imenom »So
kol«, koji inače nema nikakove veze 
sa sokolskom organizacijom, ali koji 
je uzeo za zadaču da gaji izvesne gra* 
ne telesnog uzgoja. U svrhu pojedno- 
stavljenja načina telesnog uzgoja bio 
je izdan takoder i odnosni zakon, ali 
koji se još ne provodi, jer se je poka
zalo, da če trebati nekoje njegove od* 
redbe izmeniti. Prvenstveno nam era

vana uvedba obaveznog telesnog uz
goja napuštena je, pa takoder i u mno- 
goČem drugom potrebna je bila revi* 
zija prijašnjeg zakona. Prilike u Bu- 
garskoj naime ne dopuštaju da bi se 
odjednom  poduzeo tako snažan i ve
lik korak za unapredivanje telesnog 
uzgoja, što  je i razumljivo, ako se po* 
misli, da sve dosadanje organizacije, 
koje se bave telesnim uzgojem, još ni* 
su tako jako  raz vi j ene da bi mogle 
služiti kao osnova z& reformu tamoš- 
njeg načina telesnog uzgoja. Novi za
kon predvida takoder za celu Bugar* 
sku jedinstveni »bugarski« način te
lesnog uzgoja, što če biti naravno isto 
tako  vrlo teško da se provede. Za

učitelje telovežbe na srednjim  škola
ma biče u buduče propisana visoko* 
školska izobrazba, za gradanske škole 
pak dvogodišnji točajevi, bilo to u 
zemlji ili u inostranstvu. Za sada za 
kon ne propisuje nikakovih detajlnih 
odredaba o načinu izobrazbe protoso- 
ra, odnosno učitelja telovežbe, ali je 
ipak predvideno, da se pri ministar* 
stvu prosvete osnuje posebni savet za 
telesni uzgoj, koji če sačinjavati 20 
članova, medu kojima če .se nalaziti 
pretstavnici univerziteta i velike teles* 
nouzgojne organizacije, t. j. .luna .a, i 
raznih sportskih saveza, a takoder i 
raznih m inistarstava.

70-godišnjica Jaaa  Kvačala. Profe* 
sor evangeličkog teološkog fakulteta 
u Bratislavi dr. Jan Kvačala proslavio 
je dne 5. februara .svoju 70-godišnjicu. 
Rodio se 1862. godme u Bačkom Pe- 
trovcu, gde je poiazio osnovnu školu. 
Gim naziju dovršio je  u Sarvašu, a teo- 
logiju učio je  tri godine u Bratislavi, 
a dovršio ju je u Leipzigu, gde je i 
stekao doktorat. Neko vreme služio je 
kao kapelan u Novom  Sadu, a kasnije 
je otišao za profesora na evangelički 
licej u Bratislavu. Neko vreme oio je  
i u Rusiji (Jurjevu) kao profesor, gde 
je boravio od godine 1893. pa do pre
vrata 1918. Godine 1920. postao je ku* 
stos m uzeja u T iučanskom  Sv. M arti
nu, a nakon godine dana preuzco je 
m esto profesora crkvene istorlje na 
univerzrtetu u Bratislavi. Dr. Kvačala 
uživa svetski glas kao jedan od najbo* 
ljih poznavaoca Komenskog, o kojem 
je izdao brojne radove. Svoja dela pl- 
sao je na raznim jezicima: slovačkom, 
češkom, nemačkom, poljskom  i m a* 
džarskom.

Jugoslovenski dom u Pragu. Čeho- 
slovačko*jugoslovenska liga u Pragu 
podignuče reprezentativen dom, u ko
jem če imati svoje prostorije. U  domu 
biče i kolegij za naše študente, koji če 
time u Pragu dobiti svoj definitivni i 
zbilja pristojni krov. G radska opština 
praška votirala je za gradnju doma

sumu od 500.000 Kč. Dom če se podiči 
na lepom m estu u Strašnicima.

Reprezentacioni fond m esto za 
reprezentacije za besposlene. Po pri
meru centralnih državnih nadleštava 
Cehoslovačke, koja su za narednu go- 
dinu snizila na minimum svoje fondo* 
ve za reprezentaciju, povela se i op* 
štinska uprava grada Praga, koja je  iz 
odobrenih kredita odredila 10.000 Kč 
za besposlene, mesto da priredi uobi* 
čajenu čajanku prigodom rodendana 
pretsednika republike.

175 km praškog tramvaja. Ove go
dine sprem aju se mnoga brača za slet 
u Prag, pa če ih zastalno interesovati, 
koliki je saobračaj u tom velikom gra* 
du. Dužina tram vajskih pruga iznosi 
preko 115 km, a dužina autolinija pre* 
ko 60 km; u saobračaju je 23 tram 
vajskih linija i više autobusnih; tfam* 
vajskih kola preko 3000 i preko 200 
autobusa.

Edgar Wallace umro. U Holly- 
woodu je. um ro 10. o. m. u čitavom 
kulturnom svetu poznati engleski pisac 
Edgar Wallace. Rodio se 1875. god. U 
mladim godinama posvetio se vojn.Č- 
kom zvanju i kao takav bio je  u bur- 
skom ra tu u južnoj Africi u svoistvu 
izvestioca engleskog zvaničnog obave* 
štajnog biroa »Reuter«. Godine 1895. 
izdao je svoje prvo delo: »Pesme«, ali 
brzo ostavi stihove i počne pisati opče 
poznate kriminalne i avanturističke 
romane, koji su prevedeni na sve 
evropske jezike. U ovom žanru pisao 
je i krače novele i pozorišne komade. 
Svega napisao je oko 140 raznih dela.

tm i m
Župa &anfa Cvika

SOKOLSKO DRUŠTVO BANJA  
LUKA.

Sokolsko društvo Banja Luka odr- 
žalo je  svoju godišnju glavnu skupšti-

nu na 17. januara o. g. u sali državne 
preparandije. Skupština je bila prilieno 
dobro posečena. Preko 150 članova i 
članica napunili su potpuno dvoranu 
preparandije.

Tačno u 10 sati br. starešina otvo-

PROF. BOGOLJUB KREJČIK 
(Beograd):

Radio-leča j češkog 
Jezika
(N astavak.)

Petnaesti čae.

(Na Beogradskom radiu u utorak 
23. februara 1932. u 19 časova.)

II. vrsta imenica.

Po drugoj vrsti imenica men ja ju  
se sve imenice srednjega roda, koje 
se svršavaju na —o, a pred tim samo
glasnikom je  tvrdi ili srednji soglas
nik:

hnizdo =  gnezdo; m isto — mesto; 
mčsto ~  grad; čislo =: bro j; rouho =  
ruho; brieho trbuch; oko =  oko; 
mlčko =  mleko; stado  =  stado; voj
sko =  vojska; stribro  =  srebro; zlato 
=  zlato; kolo — točak; proso =  pro
so; slovo — reč; strevo — črevo; že
lezo =  gvoždc; Srbsko =  Srbija; Ra- 
kousko =  A ustrija, i t. d.

Ove imenice m enjaju se po tipu 
mčsto:
Sg. nom ak. vok. m esto 

gen. m čsta
dat. mčstu
lok. mčstč, m čstu
instr. mfstein

Pl. mčsta 
mčet 
mčstum 
mčstech 
mčstv.
Vid, sluh, iulo mirlsa, čulo ukusa, 

čulo pipanja.
Znam  da postoji nebeški evod 

sunce, meeec. Znam, da postoje oblači 
i zvezde, na zemlji gore, i ravnice, Su
me, livade i njive, mesta i sela. Sve 
ovo vidim jer gledam. Gledam  očima.
Imam vid.

Znam kad jc buka a kad mir. 
Znam kad zvone zvona, kada se raz
leže muzika, kad voda pljuska, kad
o tac govori, dete plače. Svc to znam, 
zato Što čujem. Čujcm ušima. Imam 
sluha Ko nema sluha, tfluv H'

Znam , da ruža drugčije miriše no 
ljubičica, da vino drukčijc zaudara no 
pivo ili luka. To sve znam je r imam 
čulo mirisa. Mirišem nosom.

Znam  da med ima drugi ukus no 
sirče, so drukčije no šečer. To znam 
zato što imam čulo ukusa.

Znam kad pipam sunder a kada 
kredu. Prsti mogu po tim predm etim a 
da pipaju i da poznaju da li su meka- 
ni ili tvrdi, mokri ili suhi, glatki ili ra- 
pavi. Imam čulo pipanja.

N ežn im a slovička:
Z rak =  vid; čich =  čulo mirisa; 

chut' =  čulo ukusa; hm at ~  čulo pi
panja; včdŽti =  znati; obloha =  ne
beški svod; mračno == oblak; rovina =  
ravnica; les =  šuma; louka =  livada; 
pole — njiva; m čsto =  grad; vesnice 
=  selo; protože — jer zato što; hluk 
=  buka; ticho =  mir, tišina; hudba 
~  muzika; rozlćhati se =  razlegati se; 
šplouchati =  p ljuskati; mluviti =  go
voriti; slyšeti =  čuti; jinak =  druk
čijc; vončti =  m irisati; fialka =  lju
bičica; pachnouti =  zaudarati; cibulc 
== luka; ocet =  sirče; cukr ~  šečer; 
dotykati se =  dodirnuti; houba =  
sunder; krida =  kreda; vec =  stvar, 
predm et; hm atati =  pipati; drsne — 
hrapavo.

Zrak, sluch, čich, chut’, hmat, c it
Vim, že jest oblolia, sluncc, me

sit. Vim, že jsou mračna a hvčzdy. Na 
zemi hory, roviny, lesy, louky a pole, 
mčsta a vcSnice. Vidim to vše protože 
vidim. Vidim očima. Marn zrak.

V im, kdy je hluk a kdy ticho. 
Vim, kdy zvon zvoni, kdy hudba se 
rozleha, kdy voda šploucha, kdy otec 
mluvi, ditč plače. Vim to v.še, proto
že slyšim. Slyšim ušima. Mam sluch. 
Kdo sluchu ncm&, je hluch.

Vim, že ruže jinak voni než fialka. 
Že vino jinak pdehne než pivo nebo 
cibulc. Vim to  vše, n ebof čicham no* 
sem.

Vim, že med jinak chutna než 
occt, sfll jinak než cukr. Vim to, pro
tože mam chut’.

Vim, kdy dotykam se houby a 
kdv kr$dy. Mohu prsty po tžeh vč- 
cech hmatati a tfm poznavati, jsou-li 
mekkč nebo tvrdč, mokre nebo suchč, 
!i?r*dke nebo drsni1. Mđm hmat.

Češke reči koje su po obliku slične 
našim rečima a imaju drugo značenje.

Palač =  palata; palice =  mlat, to- 
puz (preneseno lobanja, tikva); pastva
— paša; pile =  m arljivost; vrednoča; 
pitomec =  budala; pitomy =  glup, 
budalast; planina =  ravnica; platiti — 
vredeti a takode i plačati; plemeno — 
pasmina, soj; plivati — pljuvati; po- 
čestnv — čestit, valjan; podvadčti, 
podvčsti =  varati, prevariti; podvod 
=  prevara; podvodnik =  varalica.

Šestnaesti čas.
(N a Beogradskom radiu u petak 
26. februara 1932. u 19 časova.

Po drugoj vrsti m enjaju sc još 
imenice srednjega roda koje se u pr- 
vom padežu jedine svršavaju na -e, a 
pred njima jc meki ili srednji suglas* 
nik:

lože =  postelja; ovoce =  v oče; 
lice, slunce, ohništč, pole Labe, i t. d.

Ove imenice m enjaju se po tipu 
more:

Sg. nom. ak. vok. more
gen. more
dat. lok. mori
instr. morem

Pl. nom. ak. vok. more
gen. mori
dat. morim
lok. morich
inst. mori.

Po ovoj vrsti m enjaju se još i 
imenice srednjeg roda koje se svrša
vaju na i a pred njim a je meki suglas- 
nik:

zboži — roba; naruči =  naručje; 
dfivi =  drvo; uhli — ugalj; obočl 
~  obrva; zdravi — zdravlje; štčsti == 
sreča; prislovi =  poslovica; stole ti — 
stoleče; uzemi =  područje; imeni 
imanje; bohatstvi =  bogatstvo; basni- 
ctvi — pesništvo; podnoži -  podnož
je; ovzduši =r atm osfera; vitezstvi =  
pobeda; kviti = •  cveće i t. d.

Sve ovc imenice m enjaju se po 
tipu znameni:

■ Sg.
ttom f(en. dat. ak. vok. lok. znameni 
instr. ■) ' znamenim

Pl.
nom. gen. ak. vok.
dat.
lok.
instr.

znameni 
znamenim 
znamenich 
znamenimi.

Rudolf Friml.
U lepom predratnom  vremenu ka

da češko-američki kom pozitor Rudolf 
Friml još nije ni san jao  o uspesima 
svoje »Rose Marie« i drugih šlagera 
bivao je  često u nemaštini. Poziv ka
pelnika svakako tražio je da gosp. ka
pelnik uvek bude besprekom o obučen. 
Posle dugoga traženja našao je  odanog 
poštovaoca u jednom  praškom šešir- 
diji i davao mu jc  da mu se pegla ci
linder na veresiju. Ali i poštovaoca 
prošlo je  jednoga dana strpljenje i 
reče:

»Gospodme Friml, trebaju mi 
novci«.

— 1 meni majstore.
»Pa da, ja  sam samo hteo da ka

žem, da meni dajete šešire da vam ih 
peglam na veresiju, a kupujete ih 
kod drugoga.«

— Da, m ajstore, reče Friml to  ja  
činim samo s toga što  Vas volim i ho- 
ču da V as poštedim. Ja  te šešire naime 
uzimam takoder na veresiju.

Neznđmć slovička:
Pfedvalečnv '=  predratni; kom po

nista (skladate!) =  kom pozitor; sniti
— sanjati; ostatn i =  ostali; m ivati =  
imati; nouze =  h^da, nem aština; po- 
volani =  poziv; ovšem =  svakako; 
zavazovati — oba vezati; vždy == uvek; 
bezvadnč =  bezprekorno; oblečen =  
obučen; hleddni — traženje; ctitel =  
poštovalac; kloboučnfk =  šeširdija; 
dluh =  veresija; žehliti =  peglati; 
p fe jitl — proči; trpčlivost — strp lje
nje; penize =  novci; jindc — drugde; 
miti rAd nčkoho =  voleti nekoga; še- 
tfiti =  štedeti; to tiž  =  to  jest, naime; 
brati =r uzimati.

Rudolf Friml.
Za kr£snych predvalečnvch času, 

když šesko-americky komponista Ru
dolf Friml ješte ani nesnil o uspčšich 
svć Rose Marie a ostatnich šlagru, ml- 
val často nouzi. Povolžni ovšem. zava- 
zavalo kapelnika, aby byl pan kapel
nik v$dy bezvadnč oblečen. Po drou-

hem hledani našel oddančho ctitele v 
jednom  pražskčm kloboučnikovi a du- 
val si u neho na dluh žehliti cvlindr. 
Ale i ctitele pfešla jednoho dne trp č
livost a povida:

»Pane Friml, potfebuju penize,«
— j d taky, pane mistr.
»No jo, jd jsem chtčl fict, že ke 

mnč si ddvdte klobouky na dluh žehlit, 
ale kupujete si je jinde.« џ

— Ale, pane mistre, povida Friml, 
to  ja dčlam jenom že vds mam rad, a 
chci v ds šetfit. Jd totiž ty klobouky 
beru taky na dluh.

O tazky.
Co mival často Rudolf Friml za 

krdsnvch predvdlečnych časfl?
Co zavezovalo povolani kapelnika?
Koho našel Friml po dlouhem hle

ddni?
Kdo byl ten oddany ctitel?
Co si daval Friml u nčj dčlati?
Platil Friml tu prači?
Co reki jednoho dne kloboučnik r1
Co na to  odpovčdčl Friml?
Co konečnč reki Friml, aby umir- 

nil kloboučnika?

Sedamnaesti čas.
(N a Beogradskom radiu u torak

1. marta 1932. u 19 časova.)

III. vrsta imenica.
Po ovoj vrsti m enjaju se imenice 

ženskoga roda koja se svršavaju u pr- 
vom padežu jednine na -a, a ispred 
njega je tvrdi ili srednji suglasnik:

noha, duha, vlaha, uloha =  zada-
tak; moucha =  muha; ruka, louka =
livada; voda — krida =  kreda; ruda, 
pravda =  istina; zstrata — gubitak; 
licta ~  poštovanje; ochota volja, 
ljubav; kvčtina s= cvet; odmčna — na
grada; rodina =  porodica; koruna — 
kruna; ryba, chyba =  pogreška; l pa 
včela =  pčela; rosa; vosa =  osica,
hr^za =  užas i t. d.

Sve ove imenice menjaju se po
tipu žena:

Sg. nom. žena PL ženy 
gen. ženy 2en
dat. ženč /enam
„k. Ženu ženv
vol. ženo! ženy!
lok.
instr.

zen o 
ženou

žendeb
ženami
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rio je  skupštinu kratkim  govorom i 
pošto je  pročitana poslanica Saveza, 
dao je  reč funkcionarim a uprave, da 
podnesu svoje izveštaje.

Iz tih izveštaja vidi sc znatan na- 
predak društva. Kako u tehničkom ta 
ko i u m aterijalnom  pogledu.

Br. M iodrag Petrovič kritikovao je 
oštro rad funkcionera i upravu dru
štva i istaknuo naročito ncdostatak  
p ros vet nog rada u društvu.

Zatim  se prešlo na izbor nove 
uprave. Ogrom nom  večinom glasova iz« 
glasana jc  lista br. dr. J. Perenčeviča, 
te su tako u upravu društva ušla slede
ča brača: starešina dr. J. Perenčevič, I. 
zamcnik starešine H. M uradbegovič, II. 
zamenik starešine J. Tomič, tajn ik  V in
ko Sto reli, statističar Edhein Bekič, na
čelnik Milan Puhalo, I. zamenik načel* 
nika Emil Zrelee, II. zamenik načel
nika I- ran j o Šebor. Pretsednik prosvet- 
nog odbora H. Muradbegovič, blagaj
nik J. Pornič: članovi upravnog odbo
ra: Milan Cvjetan, ing. B. Jovanovič, 
Vlahi« Pečenee, N ina Popovič, Dobri- 
voje Radenkovič. Revizoni odbor: Ri- 
sto Džepina i t. d. i t. d.

N akon toga, pošto se nitko nije 
javio s nikakvim predlogom, br. stare
šina dr. Perenčevič zahvalio se skup= 
štinarim a na poverenju i zaključio 
skupštinu.

SOKOLSKO D RU ŠTV O  PRIJEDOR.
Prema pravilniku položili su d ru

štveni prednjaoki ispit na dan 16., 17. 
i 18. jan. brača i sestre: Gabriel Jo 
sip, Kondič Jovan, Sarac Milan, Vu- 
kovojac Danilo; sestre: Stefanovič 
Milica, Borojevie G ordana, Stojano
vič Zdravka, D espot Pepca, Stupar 
Nada, Jakovljevič N ata.

Ispitnu komisiju, koju je im eno
vala Sokolska župa Banja Luka, sači* 
njavalt su brača: Simo Radetič, Jovo 
Vukovič, dr. Vukašin Babunovrč, Pero 
Radetič, Branko Miloševič i M ehmed 
Balič. Tečaj je vodio župski p rednjak  
b ra t Miloš Volk.

SOKOLSKA ČETA SVOD N A .
U sredu dne 27. januara održala je 

naša Sokolska četa svoju drugu glavnu 
godišnju skupštinu u prostorijam a ov- 
dašnjc narodne osnovne škole. Od Stra
ne matičnog društva P rijedor skupšti- 
ni su prisustvovali delegati b ra t Branko 
Miloševič i br. Joca Simič.

U prisustvu velikog broja članstva 
zamenik starešine b ra t Katič Ivan ot- 
vara skupštinu i u lepom govoru obraz- 
laže članstvu značaj Sokolstva na se- 
lima i potrebu firupisanja seljaka u 
čvrste sokolske Falange i apeluje na sve 
članstvo, da i u ovoj godini pregne sa 
još večom voljom na sokolski rad i da 
če na taj način pokazati ljubav i oda- 
nost za rodenu grudu. G ovor br. Katica 
i čitanje poslanice prim ljeno je sa ve
likim odobravanjem .

N akon toga ta jn ik  b ra t Simič Sve
tozar čita svoj izveštaj iz koga se vidi, 
da je  celokupni rad čete bio vrlo plo-

dan i aktivan, a naročito na tehničkom  
i prosvetnom  polju. Četa je u prošloj 
godini priredila svoju javnu vežbu koja 
je imala jak  moralni i m aterijalni 
uspeh. Osim toga četa je  istupala javn° 
još 7 pu ta  i na  svim nastupim a postigla 
lepe rezultate, a na župskom sletu u 
Banjoj Luci postigla 2 diplome. N a p ro
svetnom  polju rad je  tekao takoder po- 
voljno i to održano je 2 predavanja i 
oko 30 nagovora, a pored toga osnova
na je  tam buraška, prosvetna i d ile tan t
ska (pozorišna) sekcija.

Iz izveštaja blagajnika b ra ta  Mezu- 
liča Bože vidi se da je  četna blagajna 
u prošloj godini bila dosta aktivna, 
uzevši u obzir današnju križu, ko ja se 
medu ovdašnjim  seljacima naročito 
opaža. Zaostale članarine večim delom 
sfl podm irene. Četa je u prošloj godini 
imala večih izdataka za nabavku tam- 
bura, za p u t na slet i ostale priredbe.

Načelnik b ra t Katič Ivan čita svoj 
izveštaj i naglašava, da je  tehnički rad 
u četi tekao dosta povoljno, ali da on 
ne može s tim e biti zadovoljan, držeči 
se one Tyrševe »N ikad zadovoljan« i 
»Uvek napred«.

Izveštaji svih funkcionera prim aju 
se sa velikim odobravanjem , nakon 
čega se pristupa b iranju  novog odbora 
te bivaju izabrani: za starešinu b ra t Žu- 
jič Trivun, zam. starešine br. Lajšič 
M ijat, tajn ik  br. Zagorac Tatom ir, bla
gajnik br. Mezulič Božo, načelnik b ra t 
Simič Svetozar, p rosvetar br. Katič 
Ivan; revizori br. Vujanovič D ragutin 
i Vukovojac Đurađ.

Skupština je  završena pozdravnim  
govorom b ra ta  Branka Miloševiča, de
legata m atičnog društva Prijedor.

Isti dan uveče priredila je  ovdašnja 
nar. osnovna škola u zajednici sa So- 
kolskom četom  veoma uspelu »Sveto- 
savsku besedu«, koja je  bila toliko po- 
sečena, da su u velikoj sali osnovne 
škole bila sva m esta zauzeta.

Sve tačke programa, kao deklam a
cija, živa slika, pozorišni kom adi i vež- 
be izvedene su bile vrlo lepo te su na- 
gradene velikim aplauzom.

Iza program a razvila se ugodna za
bava sa igrankom  i tombolom. Medu 
gledaocima bio je  veliki broj domačih 
seljaka, kod kojih je  ovaj program  
ostavio jak  m oralni utisak, te  su pri 
odlasku zaželjeli da još koji pu t vide 
ovakvu priredbu.

Župa Beograd
SOKOLSKO DRUŠTVO  

BEOGRAD IV.
D ruštvo je održalo svoju godiš

nju  . skupštinu uz prisustvovanje iza- 
slanika župe brata M ire Stojanoviča, 
starešine župc br. Živkoviča, saveznog 
tajn ika br. Brozoviča i nekojih drugih 
članova starešinstva župe. I pored svih 
teškoča sa kojim a se ovo mlado d ru
štvo bori, rad je  bio zadovoljavajuči. 
O paža se stalan porast članstva i na
predek u svima granam a sok. rada. U 
novu upravu predložena su ova brača:

Starešina dr. M iodrag Stevanovič, 
zam. star. Franjo Svetličič, tajn ik  La
zar Simeonovič, načelnik Petar Čolo- 
vič, prosvetar Branko Jankovič, bla
gajnik Drag. Tasič; odbornici: Žika 
Pavlovič, Radoje Vukčevič, M atko 
Dugec, Zoran Kirkeli, F ranjo Suban, 
M atko Simčič, Josip Kirae, Milan Z r
nič, Radom ir Svirkoš, Ljuba Petrovič, 
L juba Subič, V ik tor Komesarovič, So
fija Petrovič, Miloša v Dukanovič, D. 
Pravdica i Karlo Malek.

N ajvažniji zadatak nove uprave 
biče taj, da društvo dobije što pre po
trebno zem ljište kako bi moglo posle 
ovoga da pristupi akciji oko izgradnje 
sokolskoga doma.

Župa Bjelovar
SOKOLSKO D RU ŠTV O  VELIKA 

PISA N ICA .
U nedelju 3. januara u 3 sata posle 

podne održalo je  Sokolsko društvo 
Velika Pisanica svoju p rvu glavnu go
dišnju skupštinu, koja je  bila vrlo do
bro posečena. Skupštinu je otvorio 
starešina b ra t Branko Zlatar. Posle 
pozdravnog govora pročitao je  posla- 
nicu Saveza.

Iza toga su pročitali svoje izve
štaje  društveni funkcioneri. Iz izve
š ta ja  se vidi velik napredak ovog mla- 
dog društva, koje postoji tek  10 me
seci. D ruštvo bro ji 75 članova (ukup- 
no sa naraštajem  i decom), a raspola- 
že sa nešto gotovine i bogatifn inven- 
tarom.

Posle ovoga je  staroj upravi dato 
priznanje za rad i razrešnica, a zatim 
je  izbrana nova uprava i to: starešina 
br. Branko Z latar, zamenik br. Blaž 
Megla, ta jn ik  br. Stevan Vuič, blagaj
nik br. Franjo Gazdič, načelnik br. 
Franjo Štumpf, prosvetar i statističar 
br. Branko Škrbina, te odbornici b ra
ča: Štumpf Josip, M artinčevič Josip, 
D ittm ajer Imbro, Prcšler Ivan i Ištva- 
nič A lbert i njihovi zamenici M arko
vič Borivoj, Hoffm an A ndrija  i Šer- 
dan Josip. U nadzorni odbor ušla su 

, brača T orb ašin ov ič M ato, Megla Blaž 
j i Štimac Antun.
1 N akon obavljenog izbora ponovno 

izabrani starešina b ra t Z latar zahva* 
lju je se u ime cele nove uprave na po
verenju i poziva članstvo da pomognu 
upravu u daljnjem  radu. D onešeno je 
i nekoliko važnih zaključaka, n. pr. da 
se naruče vežbačke sprave i to  preča 
i ruče i da se osnuje Sokolska čitaoni- 
ca. .

Tom  prilikom  brat T orb ašin ov ič  je  
p ok azao  vrlo  lep  gest tim e, što  u tu  
svrhu ustupa jednu svoju sobu za So- 
kolsku čitaonicu. — Skupština jc za
vršena u največem redu.

SOKOLSKO DRUŠTV O VELIKI 
ZD EN CI.

Sokolsko društvo Veliki Zdenci, 
održalo je svoju glavnu skupštinu 17. 
januara o. g. članstvo je  pristupilo u 
velikom broju, a skupštinu otvorio

starešina br. V. Dragaš, saopstivši tuž- 
nu vest o sm rti staroste sveslovenskog 
i čehoslov. Sokolstva, b ra ta  dr. ,osipa 
Scheinera saradnika i pobočnika osni- 
vača Sokolstva dr. M iroslava Tyrša. — 
Svi s osečajem bola kliču: Slava mu!

N akon što  je  pročitana poslanica 
Saveza, brača funkcioneri podneli su 
svoje iserpne izveštaje, a zatim je raz
rešen stari i izabran novi odbor kako 
sledi: starosta  Vasilije Dragaš, zam. st. 
Slavko Šlechta, tajn ik  Franjo Filipovič, 
p rosvetar M ato Čovrak, načelnik, Pro- 
chazka Vaclav, zam. Vučkovič Savo, 
načelnica Slava Mahova, zamenica 
Fenrich Ružena, blagajnik Miško Smi
ljanič, bi. II. Jakob Fenrich; nadalje su 
izabrani odbornici, revizori i članovi 
suda časti. (Imena pisati iasnije! Op. 
ur.)

Donošeni su takoder i mnogi važ
ni zaključci za rad u budučoj godini, 
osnovan je  fond za putovanje na sve- 
sokolski slet.

Župa Celie
SOKOLSKO D RU ŠTV O  TRBOVLJE.

D ne 19. t. m. se je  vršil občni zbor 
Sokola T rbovlje ob številni udeležbi 
članstva.

Občni zbor je  vodil starešina b ra t 
Sušnik Mirko, ki je uvodom a sprego
voril članstvu nekaj bodrilnih besed, 
ga pozival naj sc strne pod sokolskim 
praporjem , da združi vse svoje moči 
v b ratsk i slogi in mogočnem strem lje
nju za povzdigo svojih duševnih in te 
lesnih sil v smislu večno lepih naukov 
začetnika in očeta sokolske misli dr. 
M iroslava Tyrša, katerega lOOletnico 
bo obhajalo letos vse Sokolstvo. N a
zdravil je  prvemu Sokolu N j. Vel. k ra
lju A leksandru I. te r prvem u sta re j
šim  N j. Vis. prestolonasledniku Petru. 
Spominjal se je  umrlih članov in čla
nic. N ato  je  pozdravil zastopnika celj
ske župe br. dr. Hrašovca.

Sledila so stvarna poročila funkci- 
jonarjev. Iz poročil b ra ta  načelnika 
Bizjaka in sestre načelnice Paradiževe 
je  posneti, da je letos tudi delo v telo
vadnici oživelo. Število telovadečih se 
je  povečalo, telovadba sam a pa se je 
gojila sm otreno, kar so pokazali vsi 
javn i nastopi. N a župni tekm i so si p ri
borili naši telovadci in telovadke čast
na m esta in diplome. Javnih nastopov 
je  bilo več in sicer doma, pri Sv. K ata
rini, v H rastniku, v Litiji, v Mediji-Iz- 
lake, Zagorju, Radečah, V ačah in Z ida
nem  mostu.

Iz p oročila  br. tajn ika P lesk ov iča  
posnemamo, da šteje društvo 282 čla
nov in 100 članic, skupaj 382. Število se 
je  znižalo, ker so bili črtani vsi oni, 
ki niso redno plačevali članarine. N a
raščaja šteje društvo 60 moškega in 73 
ženskega, moške dece pa 302 in ženske 
258, skupno toraj 1075 pripadnikov. 
D elovanje društva je bilo v vsakem 
pogledu prav dobro.

Iz poročila blagajnika Jesiha je raz
vidno, da se je  letos društveni dolg

znatno znižal, kljub temu, da je bilo 
treba izvršiti na domu nekoliko popra
vil. Revizijsko poročilo povdarja veli
ko vestnost in točnost obeh bratov 
blagajnikov, za kar predlaga, da se ji
ma izreče priznanje in zahvala.

Poročilo brata prosvetarja Vonči
ne je  bilo precej obširno. Prosvetni od
sek je priredil 12 predavanj, ki so bila 
vsa dobro obiskana. K uresničenju pro
svetnega program a je mnogo pripom o
gel dram ski odsek, ki je tudi v prete
čenem letu nastopil osem krat doma, 
gostoval pa tudi v H rastniku in Za- 
gorju.

Glede Sokolskega kina priporoča, 
naj bi se dajali predvsem  kulturni fil
mi. N aročnikov Sokolskega glasnika je 
premalo. Isto velja za »Sokoliča« in 
»Našo radost«. G lavna skrb bi se mo« 
rala posvečati vzgoji naraščaja in dece. 
S temi bi se lahko priredili na leto 
najm anj 2 akadem ji, kar bi bilo zelo 
dobro že z ozirom na starše. Um estne 
bi bile tudi druge prireditve m ladin
skega značaja.

Brat gospodar inž. Hamrla, je  po
ročal o delovanju gospodarskega od
seka, ki je bilo zelo povoljno.

Predsednik tombolskega odseka 
br. Kos je poročal o izidu tombole, ki 
jo  prireja društvo v svrho sanacije svo
jih dolgov. Kljub krizi je prinesla lan
ska tombola društvu okrog 23.000 Din 
čistega dobička.

Po poročilih društvenih fu n k c io 
narjev, je povzel besedo zastopnik žu
pe br. dr. Hrašovec, ki je  povdarjal 
svoje veselje nad vzornim  delovanjem 
trboveljskega društva. Kot zastopnik 
trboveljskega Sokola pri župi, bo tudi 
v bodoče podpiral strem ljenja društva.

N a to so se izvršile volitve nove 
uprave, ki bo predlagana župi v ime
novanje. D osedanji starešina br. Suš
nik je  odločno odklonil m esto strešine, 
kar je vzelo vse članstvo z obžalova
njem  na znanje.

Izvoljeni so  bili: Starešina Plesko
vič Rudolf, podstarešina inž. Ivo Iva
novič, tajn ik  Plavšak Robert ml., p ro
svetar Vončina Edgar, načelnik Bizjak 
M irko, podnačelnik H lastan Slavko, 
načelnica Štih Erna in podnačelnica 
Rojc Milka. Odborniki: inž. H am rla 
Jan, inž. Štefe Fran, inž. Lojze Dular, 
Persoglio Nace, Jesih Adolf, Gonclli 
Rudolf, Kužnik Dominik, Letnik Jože, 
Plavšak M artiča, Tom an Vilko, na- 
m estniki pa: Feštajn Franjo, Odlazek 
Polde, Jam šek Edi, dr. Hugo Baumgar- 
ten, G una Rudolf, Požun Edvard, Rup
nik Karl, T ori Jože, D olin ar Ivan  in 
Berger Ivo ml. Revizorji: Perme F ra
njo, Radej Drago, Šetinc Franc, na
m estniki: Paš Franc, Paulin Vinko in 
Rainhofen Poldi. Zastavonoša: Želez
nik Franjo in Letnik Franjo.

Ko se je  novoizvoljeni starešina v 
imenu nove uprave zahvalil za zaupa
nje dosedanjem u starešini br. Sušniku 
za njegovo dosedanje požrtvovalno de
lo, se je  izvršila zaobljuba na novo 
pristopivših članov.

Jedna škotska.

Jcdnome bogatome Englezu dola« 
zio je  redovno na večeru prijatelj, — 
Škodanin. Navečerao bi se i otišao bi. 
N ikada nije dao nikakve napojnice 
sluzi. Englezu je ovo bilo več neprijat* 
no i zato je izmislio lukavstvo s kojim 
je mislio da p rija telja  na lep način 
upozori. ^

»Sanjao sam,« kazao je  domačin 
jedne večeri, »da si bio kod nas na 
večeri i da si dao sluzi jedan šiling 
napojnice«.

»No, jedan šiling je  doduše m no
go,« zamisli se Škodanin, »ali kad sam 
mu ga več dao neka ga zadrži«.

Neznama slovička:

Bohaty =  bogat; Angličan =  En« 
glez; choditi =  iči; pravidelne =  re
dovno; večefe =  večera; pfftel =  p ri
ja te lj; navečereti se =  večerati; nikdy 
=  nikada; žadny -a, -e == nikakav -a, 
-e; zpropitnž =  napojnica; nepfijem ny 
-a, -e — neprija tan  -a, -o; vym ysliti ;= 
izmisliti; lest =  lukavstvo; doufati — 
nadati se; jem ne — nežno, fino; upo- 
zorniti =  upozOriti: ždati se — sanjati; 
povidati — reči; hostitel — domačin; 
sice =r,doduše; at' =  neka; neehati =  
ostaviti.

Jedna Škotska.

K bohatem u Ai^gličanovi chodit 
pravidelne na večefe pritel — Skot. 
Navečefel se a šel. N ikdy nedal žšidne 
zpropitne sluhovi. Angličanovi to už 
bylo  neprijem ne a tak  si vymyslil lest, 
k terou doufal pfitele upozornit.

»Tak se mi zdfilo« povidal hosti
tel jednoho večera, »že jsi byl u nfts 
na večeri a že jsi đal sluhovi šiling 
zpropitnćho.«

»No, šiling je sice moc,« zamyslil 
se Skot, »ale kdvž už jsem  mu ho dal, 
a t' si ho necha.

O tazky.

Kdo chodil k bohatem u Angliča
novi pravidelne na večefe '? Dal nekdy 
ten Skot nejake zpropitne? Co si vy- 
myslil Angličan, aby jeho pritelc jem ne 
upozornil? Co povidal hostitel jedno- 
ho večera? Co na to odpovčdel Skot?

Češke reči koje su slične po obliku 
našim rečima a imaju drugo značenje.

Poprava =  smaknuče; popravište
— gubilište; popraviti =  sm aknuti, po
gubiti; poraditi =  savetovati; poražeti 
з= seči, klati (stoku); poroučeti =  za
povedati; poroučeti se =  preporučiti 
se; porovnati =  uporediti; poručiti =  
zapovedati, poveriti, zaveštati; poruč- 
nik =  tutor.

Pobuda =  skitnica; pohlavi =  pol; 
pohled =  dopisnica sa slikom; Pohod
n i  =  strvoder; pohrda — preziranje; 
poj ati (nekoho za Ženu) =  uzeti ne
koga za Ženu; pokoj =  soba.

Osamnaesti čas,
(N a Beogradskom radiu u petak

4. m arta 1932. u 19 časova.)

Po III. v rsti m enjaju se takode 
imenice ženskoga roda koje se u prvom 
padežu jednine svršavaju na -e, -e, a 
pred njim a sto ji meki ili srednji su- 
glasnik:

ruže =  ruža; peče =  briga, s ta ra 
n je; riše =  država; boure =  bura; vii- 
nč — miriš; koupe =  kupovina; židle 
=  stolica; večefe == večera; jedle =  
jela; nouze =  nužda i t. d.

Sve ove imenice m enjaju se po
tipu duše:

Sg. nom duše Pl. duše
gen. duše duši
dat. duši dušim
ak. duši duše
vok. duše duše
lok. duši dušieh
iustr. duši dušemi.

Jedna o profesoru Pikaru.
Profesor Pikar, koji je rase jan  kao 

i svaki profesor, bio je  jednom  pozvan 
od Strane p rija telja  na božič u selo. 
Kada jc  stigao, imao je jaku kijavicu, 
a kad su ga pitali gde ju  je  dobio, re
če da je sedeo u vozu u odeljenju, u 
kom e je jedno prozorsko okno bilo 
razbijeno, tako  da ga je  sneg šibao po 
obrazu.

»Ali molim Vas« pitali su ga poz- 
nanici, »zašto niste svoje m esto izme- 
nili sa nekim, koji bi bio o tporniji pre 

I ma snegu?«

»Nišam mogao, nažalost, da izme- 
nim mesto,« odgovorio je Pikar, »zato 
što  osim mene u ddeljenju niko drugi 
nije sedeo.«

Neznama slovička:

R oztržity =  rasejan; kdysi =  ne- 
kada; pozvan =  pozvan; vanoce == 
božič; venkov =  selo; p ta ti sc =_ pi
ta ti; chytiti =  uhvatiti; dobiti; ryma 
=  kijavica; sedčti =  sedeti; vlak =  
voz; takžc =  tako da; snfh =  sneg; 
šlehati =  šibati; tvar =  obraz; znamy 
=  poznanik; vym čniti =  izm eniti; mi- 
sto  — mesto; otužily =  o tporan; bo- 
hužel =  nažalost; odpovčdeti =  od
govoriti; mimo =  osim; nikdo =  niko.

Jedna o profesoru Piccardovi.
Profesor Piccard, jenž je po pro- 

fesorsku roztržity, byl kdysi pozvan 
prateli na vanoce na venkov.^ Když 
prijel, mel silnou rymu a když sc ho 
ptali, kde ji chytil, prohlasil, že sedčl 
ve vlaku v oddelčni, jehož jedno  okno 
bylo rozbito, takže ho snih šlehal do 
tvare.

»Ale prosim  vas« ptali se znami, 
»proč jste  si nevymenil m isto s nekym, 
kdo by byl otužilejši proti snehu?«

»Nemohl jsem  si, bohužel, misto 
vymčnit,« odpovčdčl Piccard, »proto- 
že mimo mne v oddčleni nikdo nese- 
del.«

O tazky.

Kam byl profesor Piccard pozvan 
prateli na vanoce? Co mčl profesor 
P iccard kdyy prijel na venkov? Co 
odpovčdel když se ho ptali, kde č i s 
til tu silnou rym u? Co dopovčdčl pro
fesor Piccard kdvž sc ho ptali proč si 
nevym nčnil m isto s nekvm, kdo by 
byl otužilejši proti snehu?

Češke reči koje su slične po obliku 
sa našima a imaju drugo značenje.

Porušiti — povrediti; posouditi == 
prosuditi; postoupiti =  pokročiti, biti 
unapreden; postradati =  oskudevati; 
pošinouti — pom aknuti; povera == 
praznoverje; povčst =  glas; povčstny 
e=: glasovit, čuven, razglašen; povolnf 
~  popustljiv; pram en — izvor; prapo-

rec =  zastavica; pravda =  istina: p ra 
vice =  desnica; praviti =  kazivati; 
pravy n=r istinit; desni; preložiti =  p re
vesti; presaditi =  p rem estiti^  prepad- 
nouti — napasti; presny =  tačan, p ra
vila.

Devetnaesti čas.
(N a Beogradskom radiu u utorak

8. m arta  1932. u 19 časova.)

IV. vrsta imenica.

Po IV. vrsti m enjaju se imenice 
ženskoga roda koje se u p rv o m  padežu 
jednine svršavaju na suglasnik a u 
drugom padežu jednine imaju nasta- 
vak -1:

Leb (lbi) — lobanja; hul (holi) =  
štap, palica; sul (soli) — so; occl : 
Čelik; h ru d ’ =  grudi; lod’ =  lada; med 
t= bakar; pid’ =  pcdalj; čast =  deo; 
čest =  čast, poštenje; h rst =  pregršt; 
labut’ =  labud; pečet' =  pečat; ko- 
fist ■= plen; lest =  lukavstvo; pro« 
past =  ponor; vlast —  domovina; mi
nulost =  prošlost; nemoč =  bolest; 
noc =  noč; pcc =  peč; ves ~  selo; 
rez =  rda; lež — laž; rež =  raž; rcc
— jezik, govor; žluč =  žuč; i t. d.

Sve ovc imenice m enjaju sc po ti
pu kost:

Sg. nom. kost Pl. kosti 
gen. kosti kosti
dat. kosti kostem
ak. kost kosti
vok. kosti I kosti!
lok. kosti kostech
instr. kosti kostmi.

Jedna Englesko-Irska.
Engleski kralj jednoga dana teško 

se razbolco. N jegovo stan je  toliko se 
pogoršaloda je trebalo izvršiti transfu; 
ziju krvi. Tražio se dakle čovek čijn bi 
krv odgovarala i za kratko  vreme, zbi- 
1 ja, prijavio se jedan Irac, koji je od- 
govarao uslovima. O ovoj stvari su 
m edutim  doznale novine i protestova- 
le protiv toga, da u žilama engleskoga 
kralja  teče irska krv. Na razm išljanje 
več  n ije hilo vrem cnft i tran siu /i ja j c 
bila izvršena i to  s uspehom. Posle ne
koliko m inuta o tvori kralj oči, uzdiže 
se na postelji i uzviknu:

»Živela republika!«

N eznam a slovička:
Težce — teško; onemocneti =  raz

boleti se; stav — stanje; zhoršiti =  
pogoršati; jes t treba — potrebno je; 
provčsti =  izvršiti; hledati =  tražiti; 
tedy =  dakle; muž =  čovek; hoditi 
se =  odgovarati; skutečne =  zbilja; 
prihlasiti se =  prijaviti sc; jisty  =  iz- 
vesan; odpovidati =  odgovarati; pod- 
m inka — uslov; vec == stvar; vsak =  
m edutim; dovedeti se =  doznati; pro- 
uditi =  teči; otevMti =  otvoriti; vzpri- 
miti se =  uspraviti se; lože =  poste
lja; zavolati =  viknuti; a t žije nek 
živi, živela.

Jedna Anglicko-Irskđ.
Anglicky kral jednoho dne težce 

onemocnel. Jeho stav se tak  zhoršil, 
že bylo potreba provesti transfusi krvi. 
H lcdal sc tedy muž, jehož krev by se 
hodila, a v kratke dobe sc skuteene 
tako pfihlasil jisty  Irčan jenz odpo- 
vidal ppdminkam. O včei se vsak do 
včdely noviny a protcstovalv proti to- 
mu aby v žilaeh anglickeho kralc pro- 
udila irska krev. N a rozmyšlcm vsak 
již ncbylo času a transfi.se byla pro- 
vedena a to s uspechcm. Po nekolika 
m inutach otcvrel kral oči, vzprimil se 
na loži a zvolal:

»At žije republika!«

Ot6zky.
Co sc stalo jednoho dne s angli- 

ekvm kralem ? Co bylo tfeba provejti?  
K do  se hlcdal? Pfihlasil se nekdo? 
Jenž by o d p o v ld a l Podmmkam? Kdo 
sc o tom d o v e d e l?  Kdo protestoval 
p ro ti tom u? Proč noviny protestovaly 
proti tom u? Bylo času na rozmvšleni.-' 
Bvla transfusc provedena s uspcehem r 
Co udelal kral po nekolika m inutach? 
Co zvolal?
Češke reči koje su slične po obliku 
sa našima a imaju drugo značenje.

P festro jiti че ~  preobuči se: pH- 
chod -  dolazak, ulaz; p flk a i • zatre* 
vest; prikazani - iz deset znpovcsti: 
p rikon sram ota: pripis posveta 
(dela, knjige); pfislušnik ~  d t/av lja- 
nih; prispeti =  dopnneti; pristav 
pristanište, luka; p fiš f  =  buducnost; 
prenesti ^  reči, kazat.; prnne«ti 
slovo progovoriti.

(N astaviče se.)
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Obravnavale so se šc nekatere slu
čajnosti, nakar je zaključil starešina 
občni zbor.

SOKOLSKO DRU ŠTV O ARTIČE.
Naše Sokolsko društvo je dne 17. 

januarja v prostorih  osnovne šole 
imelo svoj letni občni zbor, ki ga je 
otvoril starosta br. M artin Rožman s 
pozdravom vsem navzočim članom. 
N ato  je v krasnih besedah orisal raz
voj in lep napredek našega mladega 
društva. Govor staroste je bil sprejet
7, Velikim odobravanjem .

Sledila so poročila posameznih 
društvenih funkcijonarjev.

Nadzorstveni odbor je pohvalil 
delovanje posameznih odbornikov, 
kateri vestno izvršujejo njim  poverje
no delo.

SOKOLSKO DRUŠTVO 
PETROVČE.

V soboto, dne 23. januarja  se je 
vršil redni občni zbor Sokolskega 
društva Petrovče. Ob prim erni ude
ležbi članstva je otvoril zbor stareši
na br. R. W udler s kratkim  nagovo
rom, spom injajoč se težke izgube, ki 
je zadela Sokolstvo, ker mu je umrl 
br. dr. Sehciner, nakar je prosvetar 
prebral poslanico Saveza. Iz poročil 
funkcijonarjev je razvidno, da je 
društvo po svojem delu in številu 
članstva lepo napredovalo. Načelnik 
br. Sr. Pečar je poročal o delu v telo
vadnici. k jer vežbajo vsi oddelki; lu*ti 
so tudi nastopili na društvenem  na
stopu, prirejenem  za 10. obletnico ob
sto ja  društva in pri nastopih sosed
njih društev in župe. Po poročilu nm-* 
svetarja br. St. Kodriča je  priredil 
prosvetni odsek igro, nagovore pred 
vrsto, 8 predavanj, večjo zabavo in 
več popoldanskih oz. večernih dru* 
žabnih sestankov. Društvena lepo* 
slovna knjižnica, ki jo vodi uspešno 
knjižničar br. R. Godicl, se je zelo 
povečala. Škoda le, da je za dobro 
knjigo še vedno tako malo zani
m anj. Z intenzivnejšim  delom društva 
narašča tudi njegovo denarno poslo
vanje; knjige blagajničarke sestre 
St. Bojčeve izkazujejo 37.006.36 Din 
prom eta, od tega 19.935.70 Din do
hodkov. Po poročilih je izvolil zbor 
novo upravo, ki jo tvorijo v glavnem 
člani lanske uprave z br. R. \Vudler- 
jem na čelu. Društvo pridobi letos 
nov odsek — strelski, ki ga bo orga* 
niziral br. tt. Dolinar.

SOKOLSKO DRUŠTVO VELEN JE.
Enoletno delo našega Sokola smo 

pregledali ob veliki udeležbi članstva 
v пе^е1јо, 31. januarja, na redni glavni 
skupščini, ki jo  je vodil starešina brat 
Kurnik Tone. Uvod zborovanju je tvo
rilo predavanje prosvetarja br. K ra
m arja o pokojnem  br. dr. J. Scheiner- 
ju. S skrbno izbranimi podatki nam je 
predavatelj podal lik tega vzor-Soko- 
la, čigar življenje je bilo tako tesno 
združeno z napredkom  vsega Sokol
stva. S trikratnim i »Slava« klici je  član
stvo počastilo spomin velikega Sokola. 
S pozdravom  našemu prvemu stareši
ni Nj. Vis. prestolonasledniku Petru 
in njegovemu I. nam estniku br. Gan- 
glu je otvoril br. starešina občni zbor. 
Prečital je  pozdrava našega bivšega 
načelnika br. Kušarja iz H rastnika In  
br. Rejca iz Šoštanja. Po zanositi sa- 
vezni poslanici je  podal izčrpno in 
jasno poročilo o delovanju našega dru
štva, in sicer s treh vidikov — telovad
nega, prosvetnega in socijalnega. 
Uspeh, dosežen v preteklem  letu, je 
nadvse zadovoljiv in želeti je, da bi v 
prihodnjih letih uspeh bil, ako 'ne več
ji, vsaj na tej višini. V  telovadnem 
pogledu zanim anje raste, orodje se je 
pomnožilo in tudi na bolj ustreza* 
joče prostore za telovadbo v  zimskih 
mesecih se je začelo Љкпо misliti V 
prosvetnem oziru se jc delo vršilo v 
obliki nagovorov pred vrsto, preda
vanj in dram atičnih prireditev. Načrti 
za bodočnost kažejo še lepši razmah
v t;ej smeri: snuje se pevski zbor. p ri
pravlja in obnavlja sc oder, ki ho 
ustrezal našim prilikam. Naše društvo 
ima največ elanov med rudarji in se 
torcj roora zanimati za odpomoč be
di, L4i tare rudarje — žrtve- današnje 
gospodarske neurejenosti. Iz poročila 
br. starešine smo razvideli, da je dru
štvo tudi v tem oziru bilo vedno na 
mestu, kar bode skušalo storiti tudi v 
bodoče. Dal je se je br. starešina zahva- 
li| j D irekciji drž. rudnika Velenju, ki 
je pod vodstvom br. ing. Čučeka bila
v veliko pomoč mlademu društvu in 
Udruzenju rud. nameščencev v  Vele
nju, 'i K 4 < i članstvu stavilo
na razpolago bogato knjižnico in sou
porabo klavir,« v  iskrenih besedah 
se je spomnil tudi pokojnih br <lr ži- 
Žeka iz Velenja m br. M e d ič a  iz to . 
flKfija.
iji Sledilo je tajniško poročilo brata 

Pušenjaka, ki nam ic podalo prav raz- 
S fc ljiv o  sliko živahnega dela.

Istptako jc bilo z zadoščenjem 
sprejeto poročilo načelnika br. Pre- 
storja, ki nam je z radostnim  obra-, 
/om  podajal številke vseh telovadecih 
vrst (10.470 telovadcev v 350 telovad
nih urah) ter nas uv%ril, da smo lahko 
ponosni na telovadeči del društva, saj

so se naši telovadci udeležili vseh na
stopov v okolici, prinesli s Celjskega 
župnega zleta prav častne lovorike in 
priredili domač društveni nastop, ki bi 
bil v ponos celo starejšim  in močnej* 
Šim društvom

Smučarski odsek pod vodstvom 
br. Kocha šteje 18 članov, 7 članic in 
21 naraščajnikov.

M atrikar br. Bozovičar nas jc  se
znanil z gibanjem članstva v pretek
lem letu. Društvo šteje danes 133 ela
nov, 42 članic, 27 m., 28 ž. naraščaja in 
130 dece, skupaj torej 350 sokolskih 
pripadnikov.

D ruštvenem u zdravniku br. dr. 
Kolšku sc je izrekla zahvala za pregled 
telovadečih oddelkov, ki se vrši z vso 
skrbnostjo  vsako polletje.

Prosvetno poročilo jc podal šol
ski upravitelj iz Cirkovc br. Kramar, 
ki je v tehtnem , prepričevalnem  ko
m entarju istega naglašal potrebo lju
bezni do sokolskega dela, do ideje, 
ki sicer ne nudi koristi in slave, ki pa 
daje zavednemu članstvu v današnjih 
razrvanih razm erah največ moralne 
opore in zdravega optimizma.

Blagajnik br. Bela nam je  v le t
nem obračunu dokazal, da se s p rid 
nim delom in vestnim gospodarstvom 
more tudi v težkih časih doseči p ri
merne uspehe. Blagajna izkazuje Din 
10.394-96 premoženja.

Sledilo je še poročilo orodjarja  br. 
Fr. Stoparja, ki vzdržuje poverjeno 
orodje v vzornem  redu in skrbi tudi 
lastnoročno za kom pletiranje istega.1

Predsednik nadzornega odbora br. 
ing. Čuček poda poročilo o reviziji, iz
reka zahvalo celokupnemu odboru in 
predlaga razrešnico, ki se soglasno 
sprejm e.

Br. starešina obrazloži potrebo 
ustanovitve gradbenega odseka v svr- 
ho pribave načrtov, denarnih sredstev 
in m ateriala za gradnjo skrom ne telo
vadnice, čim bi bila gmotno osigurana.

Pri nato sledečih volitvah, ki so 
potekle v bratski slogi, jc odbor ostal 
s par izjemami isti s starešino bratom  
Tonetom  K urnikom .na čelu. Med novi
mi člani uprave oziroma njih nam est
niki so br. Sovinek in br. Sedej, za 
predsednika gradbenega odseka je bil 
izvoljen br. ing. Čuček. N a predlog br. 
starešine so bili odposlani pozdravi 
skupščine Saveznemu starešini N j. 
Vis. prestolonasledniku Petru in I. na
m estniku bratu Ganglu.

Z novimi načrti, novimi upi in s 
še večjo vnemo za uresničenje večno- 
lepih sokolskih idealov smo se po dve- 
urnem  zborovanju razšli. Zdravo!

Ž u p a  Cetin je
SOKOLSKO DRUŠTVO BAR.

U nedelju 17. januara održana je
VI. redovna glavna godišnja skupština 
Sokolskog društva u Baru. Pre prelaza 
na dnevni red upučene su pozdravne 
depeše, koje je  skupština primila akla- 
macijom.

Brat Popovič .Tagoš, zamenik sta
rešine,  ̂odao je  poštu, poč. starešini 
SSS i ČOS br. dr. Scheineru, održavši 
°  yOefi°vom životu i radu lep govor, 
koji je skupština pažljivo saslušala, 
odavši pokojniku poštu poklikom 
»Slava mu!«

Zam enik starešine pročitao je iz- 
veštaj o radu uprave u 1931. godini, 
iz koga se vidi, da je društvo radilo 
sa vanrednim  uspehom i postiglo u 
svom radu zadovoljavajuči rezultat. Tz- 
veštaj o radu uprave, nakon kratke i 
stvarne diskusije, prim ljen je od skup- 
štinc u celosti.

U  novu upravu zatim birana su 
brača: starešina Popovič .Tagoš, zame
nik Vukotič M itar, tajn ik  Đurović Ra
dovan, blagajnik Popovič Rado, pro
svetar S trahinjič M a ^ o , načelnik Ni- 
kezič Jovan, a za zamenike brača: Ni* 
kezič Savo i Pavićević Milo; za načel- 
nicu izabrana je sestra Černja Eliza
beta, za zameni če „s estre Jovanovič Le- 
posava i Komina- Jelena: članovi upra
ve: Vujoševič Vujič. Migoti Jacinto, 
Komadina Dušan, Gligo Rikardo, Bo- 
žovič Mitar, OrlandiČ Dušan, Pišel 
Augustin, Omerbašie Zejnel: zameni- 
ci: Karnpijelo Etpo, Jovanovič Vasi!j, 
Truš Nikola,. Čeriraovie Alil, Mijovič 
Stojan; revizori: Jovanovič Gaj o, Pe
trovič Čedo, Mihailovič Vasilije; za- 
menici: Čcfranov Anatolije i Karadu- 
zovič Jašar; članovi suda časti: Rade- 
novič Andrija, Šoe Dur o, Ivovi ć Duro, 
Iličkovič Blažo, M rčarica M arko; za- 
meniei: Karanikič Duro i Racija* Jusuf.

SOKOLSKO DRUŠTVO TIV A T.
U nedelju 31. januara Sokolsko 

društvo u Tivtu održalo je  .svoj« go* 
dišnju skupstinu, u prostorijam a do* 
ma J adraiiKfcc straže.

U 10.il) časova starešina društva 
brat StojahOviČ otvara sKupštlnu i 
prve misli upučuje N j. Vel. Kralju i 
N j. Vis. Prestolonasledniku, a zatim 
pozdravlja bratski Savez i župu preko 
župskwjj delegata. ,Q «vori o  radu i za« 

tepreminulog brata dr. Schei-

otiadii z a d n j i / J S t l i ' p r i -

» S i f
tajnika, prosvetara, gospoda ra, načela

nika, statističara, blagajnika, odbora 
za gradnju doma i revizora, iz kojih 
se moglo videti, da je društvo u sva
kom pravcu napredovalo. N akon pro- 
čitanih izveštaja prešlo se na predla
ganje uprave, ko ja  je predložena ka
ko sledi: starešina b ra t Stojanovič
Dragoljub, potstarešina brat Les Fra
njo, prosvetar b ra t Rajčevič Šime, na* 
čelnik b ra t Kureš Vlajko, načelnica 
sestra Padovan M arija, tajn ik  b ra t 
Katušič Dragomir.

SOKOLSKO DRUŠTVO BIJELA.
Na glavnoj godišnjoj skupštini, 

održanoj dne 24. januara o. g., članovi 
i članice bijeljskog Sokolskog društva 
rešili su, da svom dosadašnjem  načel
niku bratu Lovri Fatorini-u, intendan- 
skom potporučniku, prilikom odlaska 
iz Bijele, zbog čega j c svoju dužnost 
predao zameniku bratu Milošu V uko
viču, izreku pohvalu i priznanje na 
njegovom zauzimanju i trudu što  je 
ulagao u rad za napredak ovog Sokol
skog društva.

Ceneči brata Lovra Fatorini-a kao 
odličnog sokolskog radnika, koji je  od 
dana osnutka našeg Sokolskog društva 
pa sve do danas sa najboljom  voljom 
i oduševljenjem  radio na razvitku So
kolstva u našoj sredini, zbog čega je 
bio medu Bijeljanima naročito voljen i 
omiljen, članovi i članice ovog Sokol« 
skog društva sm atraju za dužnost da 
ovim putem izraze bratu Fatorini*u 
svoja osečanja duboke zahvalnosti na 
aktivnom  i požrtvovnom  radu u funk
ciji, koju je  na čast sviju nas predano 
i savesno vršio. — Članovi i članice.

Župa Kctrlovac
SOKOLSKO DRUŠTVO KARLO-- 

VAC.
U subotu naveče 23. jan. održana 

je glavna godišnja skupština društva, 
kojoj je kao delegat župe prisustvovao 
br. Mirko Malovič. Skupština jc bila 
vrlo dobro posečena i protekla je u 
najboljem  redu i raspoloženju. N akon. 
što jc starešina društva u 8 i po sati 
kratkim  pozdravnim  nagovorom otvo* 
rio s’ upštinu, pročitana je savezna 
poslanica i izabrana su dva overovi- 
telia zapisnika. N akon izveštaja pojc- 
dmih f• .r:’ .o;cnara i rcvizionalnog od
bora skupština je podelila staroj upra
vi jednoglasno razrešnicu. Zaključeno 
jc, da članarina za društvo te dopri
nos za župu i Savez ostanu isti kao i 
u nrošloj godini. U  pogledu prošire- 
nja društvenih prostorija skupština je 
dala odboru za gradnju Sokolskog do
ma slobodne ruke. N akon toga prešlo 
sc na izbor nove iy rav e . Izabrana je 
lista predložena po kandidacionom 
odboru, u koju su ušli poreci starih 
članova uprave i nekoja nova brača 
i sestre. Skupština je zaključena u 
10 i po sati

N a I. redovnoj sednici održanoj 
u u torak  dne 26. jan., konstituirao se 
upravni odbor kako sledi: starešina 
dr. Variola, zamenik starešine Zem* 
ljak Milan, tajnik Bordjoški Dušan, 
načelnik Kubiček Karel, zamenik na
čelnika Blaškovič Branko, načelnica 
V lastim ik  Blaškovič, zamenica načel* 
nice Jii’ka Kopriva, prosvetar Sablič 
Marko, blagajnik I. Boško Dozet, bla* 
gajnik II. Vragovič Jelka, statističar 'J. 
i arhivar Andolšek Ludvig, statističar
II. Miletič Juraj, ekonom Zem ljak Mi* 
lan, zamenik ekonoma Sedlaček Fra
njo, gospodar A nka Frelih, pročelnik 
zabavnog odbora i glazbe Josip Ko
priva, socijalni otsek Dobrinič Stje- 
pan i G rdešič Rudo, zapisničar i, no
vinar Jankovič Josip; članovi uprave: 
dr. Bendulie Stanko i Kozina M irko; 
zaraenici: Krištof Ferdo, Hranilovič
.Tank:-, Dockal Kožo, Kop j ar Dra«utin, 
Vujanovič Vaso; revizori: Bauer Bran
ko, Zlatovič Lazar i Frelih O to; za- 
menici: Jamnicki Julijan i Ercegović 
Miriko; sud častij Tončič Stanko, dr. 
Pasek N ikola i Šajatovič M arija; za* 
menici: Draganič A nton i M ateša N i
kola.

Ž.upa Kragujevac
ŽUPSKI PREDNJAČKI TEČAJ. .

Od 10. do 24. јациага o. g. prire
dila ‘je ova župa župski prednjački te
čaj u Kragujevcu. Tečaj je pohadalo 
36 učesnika, od kojih 13 ženskih i 23 
muških. Po zanim anju tečajci su bili: 
15 učitelja-ca, 1 polic, einovnik, 2 za« 
natlije, 2 trgovca, 1 zemljoradnik, 5 
studenata i daka, i 10 ostalih . zani* 
manj a.

Predavači su bili: za sistem brTj 
Vasilije Dordevič, član T. O. župe, za 
metodiku, Strojeve vežbe i ureilenj^« 
vežbaonica i sprava br. Milorad Dbref~ 
novic, zamenik načelnika župe, ga or
ganizaciji! i administraciji! br. Ilija 
Pavlovič, sekretar župe, za ideju i isto-' 
rijii br. dr. Milan Krestič, proifvetar 
župe, za lekarske predm ete br. dr. 
M iodrag Kostič, za širenje trezveno- 
sti u Sokolstvu br. Drag. Dimitrijevič, 
zamenik starešine župe, za prostp vež5 
be na spravama, igre, različnosti, laku. 
atletiku br. Josif Prohaska, načelnik 
župe.

Največ* pažnja poklonjena je na 
tččftju vežbama. za  leftjtf niso pdtrebrrtT 
sprave, jer ih večina društavu nema.

Ј&ХА

Župski tečaj od 10. do 2 4 .1 .1932

Od svih dosada priredenih teča- 
jeva u ovoj župi, ovaj je  bio najbolji 
ne samo po broju učesnika, nego i po 
njihovo j pažnji sa kojom  su svi slu- 
šali predavanja. Prem a tome i sam re' 
zultat je više nego zadovoljavajuči. 
Iako je  održano svega 104 časa, ipak su 
tečajci dobili za to vreme dobro os
novno znanje u svipi pravcima. Nftj- 
večom pažnjom  na tečaju odlikovali 
su sc ovi tečajci: s. N ata lija  Dakovič, 
učiteljica iz T rstenika, s. Olga Ilič, 
m aturant, iz Kruševca, br. Marin Ma- 
rinovič, m aturant iz Čačka, br. V ladi
mir Ristič, učitelj iz Trstenika, br. Mi
lovan Kneževič, zem ljoraadnik iz Glo- 
bodera, s. Ljubica Petrovič, študent, 
iz Gor. Milanovca, br. Tihom ir Ana- 
stasijeVič, učitelj iz Bagrdana i br.

SOKOLSKO DRUŠTVO KRUŠE- 
VAC.

U nedelju 10. januara dtlržana jc 
u Sokolskom domu glavna godišnja 
skupština kruševačkih Sokola. Skup- 
štinu je otvorio starešina društva Ste- 
van Nikolajevič, industrijalac, koji je 
]>rve reči uz burno odobravanje priso t
nih uputio Nj. Vel. Kralju i N j. Vis. 
Prestolonasledniku. Posle toga proči
tao jc telegram upučen Savezu, i setio 
se umrlih i zaslužnih pobornika So
kolstva, kojim a su prisutni kliknuli 
»Slava!« Zatim  su pojedini funkcione- 
ri pročitali svoje iserpne izveštaje.

Sve izveštaje prisutni su primili 
jednoglasno i sve izvestioce nagradili 
su aplauzom. Sa ovim jc data razreš* 
nica staroj upravi, te je kandidacioni 
odbor izvršio predlog za novo stare
šinstvo, koje u glavnom ostaje isto 
kao i dosadašnje. Za starešinu pred
ložen je Stevan Nikolajevič, industri- 
jalac; za zamenika Vojislav Pešič, p- 
pukovnik: za tajnika Pavletič inžinir; 
za pretsednika prosvetnog odbora dr. 
Tihom ir Protič, lekar bolnice; za na
čelnika Dorde Manojlovič, nastav. 
gimn.; za blagajnik-a Bude Pavlovič, 
trgovac; za gospodara Vaso Popovič, 
inžinir grad. sekcije; za referenta za 
seoske čete Dorde Popovič, sreski 
referent za veterinarstvo; za pretsed
nika suda časti Dušan Cvetkovič, dr
žavni tužilac. U članove starešinstva 
ušli su: Kujundič, pukovnik i kom an
dant mesta; Dušan Stojanovič, predu- 
zimač; Čeda Mladenovič, sreski načel
nik; A leksandar Bodi, starešina sres- 
kog suda; Perčevič, inžinir; Malaše- 
vce, referent sreski za poljoprivredu; 
Mile i Staša Budimovič, knjižari; Raka 
Stanisavljcvič, novinar; Stevovič, eko
nom bolnice; Joksimovič, knjigovoda; 
Per.n Ljotič, industri j alac'; Dušan V a
siljevič, študent prava; Ljubica Petko
vič; Desanka Koška, Draga Veličko- 
vič, B. Jovanc^ić, Gavrilovičeva, Ra* 
de Nakič, N. Šcpič i Gusnrevič, profe-J 
sori.

Skupština je  u podn».-završila rad 
i prisutni su srdačno pozdravili novo- 
prcdloženo Starešinstvo’ sa! Scljom, da 
u novoj godini pruži pozitivne rezul
tate za napredak Sokolstva, a kroz 
njega i Jugoslovanstva i Svesloven- 
stva.

RUSKI SOKOLSKI OTSEK SOKOL
SKOG DRUŠTVA KRUŠEVAC.

Prošle godine u oktobru na organi- 
zovanom skupu održanom  u Sokol
skom domu formirano jc  Rusko So
kolsko društvo u Kraševcu od članova 
ovdašnjc ruske kolonije. Ovo društvo 
radilo je i radi kao o tse k  kruševačkog 
Sokolskog društva i za  ovo kratko vre
me postiglo je dobre rezultate kako u 
tehničkom tak o “ i u idejno-vaspitnom 
i propagandističnom pogledu.

Ovaj Ruski solcoTski otsek u sali 
Sokolskog dom a održao je u nedelj u 
17. januara svoju glavnu skupštinu, 
koju je prigodnim govorom - r  »Q zna
čaju Sokolstva kao sveslovenške or
ganizacije« — otvorio starešina Gu- 
saria'ić, profesor цјр ц ш ц р-..

Zatim su pročitani izveštaji taj
nika, načelnika, p rosvetara i blaga j ni- 
ka’ Tcoji su jednoglasnO prlmlleni; data 
je razrcšnica staroj, privremenoj upra
vi 1 prietUfrtjčno je izteru nove uprave

1УЗЈ. «odinu.

Novica Maleševič, polic, einovnik iz 
Bajne Bašte.

Svakom tečajcu izdače sc uvcrc* 
nje o tome kako je  tečaj posečivao i 
sa kakvom  je  pažnjom  i razumevanjem 
pratio predavanja.

Iako župa ne raspolaže dovoljnim 
novčanim srestvim a, ipak je svakomc 
tečajcu ukazala novčanu pomoč i to 
državnim službenicima po 100 dinara 
i ostalima po 150 dinara. Tcčajcim a iz 
Kragujevca nijc dato na ime pomoči 
ništa. Prenočišta su bila za tečajce 
besplatna, i to za muške u kasarni XIX. 
pešad. puka, po odobrenju g. m inistra 
vojske i mornaricc, za ženske u in ter
natu ovdašnje Ženske učiteljske ško- 
le, po odobrenju direktora te škole 
br. GHgorija Hidži Taškoviča. — J. P.

Novu upravu sačinj&vaju: stareši
na Vsevolod Gusarevič, profesor; ta j
nik Pavle Pudlo, profesor;« načelnik 
Aleksa Makšev, einovnik; blagajnik 
Petar Kuzina; pretsednik prosvetnog 
odbora A ntonije KareljinoV; za čla
nove uprave izabrani su članovi ruske 
kolonije, koji su se istakli svojim  ra 
dom u- Sokolstvu.

N o v e  K n j i ( ) e
Telovadba  / e  p o /  
k  zdravju in Kreposti;
Priporočamo nabavo novih stro 

kovnih knjig iz svetovne literature:
Nova pota telesne kulture. (Nem.) 

Spisal prof. E. Preiss. — 4. izdanjc. 
l i l  podob in velika slikanica. Pouda
rek važnosti pravilne telesne vzgoje.
— Broš. Din 97-50, vez. Din 120-—-.

Svobodo telesu! Spisal katol. teo
log. (Nem .) — 3. izdanje. 10 slik. So* 
dobna razprava o gibanju na zraku. 
Cena D in 15'—.

H. Suren: Človek in solnce. Soln = 
čna kopel krepi in u trja telo. (Nem.) 
75. izdanjc. 142 prirodna posnetka. 
Splošno zanimanje. — Broš. Din 75'—, 
vez. Din 90-—.

H. Suren: Šola telesa. (N em .) Knji 
ga za oba spola vseh starosti. 144 pri- 
rodni posnetki, 18 anatom, risb, 16 
slik, dvobarvna dvojna tabela, 5 učnih 
tabel s 60 slikami. Kažipot k  telesni 
moči. — Broš. Din 120’—, vez. 157'50.

H. Surčn: Gimnastika dihanja. — 
37. izdanje. — 98 prirodnih posnet
kov, dvojna tabla v barvotisku. Važ
nost pravilnega dihanja. — Broš. Din 
75'—. vez. Din 97-50.

H. Suren: Gimnastika zamahov,—
3. izdanje. 147 slik. Izpopolnilo vsake 
tllesne vežbe. — Broš. Din 105'—, vez. 
Din 120;—.

H. Suren: Telovadbo * orodjem 
Železna krogla, krogla i  ročajem, kro
gla za met, kladivo. '5  učnih slik v 
kartonu, r —  Din 90’— .

II. Suren*Herman Heterer:_ Gim
nastika v dvojicah. 3. izdanje. <0 stik,
— Broš. Din 60-—, vez. 75—, Vaje 
posebno priporočljive za dom.

Z a  ž e n e  t a  d e c o :

Dorn Menzler: Telesna vzgoja že
ne. I. del. — 36. izdanje. 50 prirodnih 
posnetkov. Broš. Din 45—. Navodila, 
kako doseči zdravje in lepoto. '  >|||

Dora Menzler: Lepota tvojega te
lesa. Z dravstvena in umetniška vežba 
telesa. 24. izdanjc. 96 slik. Broš. Din 
90'—,' vež .' Din T09’—.

Aliče Bloch: Telo deteta. T eleg i; 
vežbe zn deco. Priporočljivo vsak*' 
materi. 20. izdanje. 125 prirodnih R<»> 
snetkov. —» Broš. Din 6/'5Q, vez. Ц п  
82-50.

Vsa naročila izvršuje ločno po ir fji }■

Učiteljska Knjigarna
  *

TELEFON 33 97
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Skupštini su prisustvovali na čelu 
sa br. Stcvoin Nikolajevičem, stareši* 
nom Sokolskog društva Kruševac i svi 
članovi starešinstva ovog društva.

Ž u p a  Cfublfana
ŽU PN A  SKUPŠČINA

V smislu § 12. in 13. župnih pravil 
te r na podlagi sklepa seje župne upra
ve z dne 26. januarja  1932. sklicujemo
ZA

nedeljo dne 21. februarja 1932. ob
9. uri dopoldne

v mali dvorani sokolskega doma Soko
la I na Taboru v Ljubljani

redno župno glavno skupščino
s sledečim dnevnim redom v smislu
S 14. župnih pravil:

1. O tvoritev, pozdrav in poročilo 
br. župnega staroste.

2. Poročila župnih funkcijonarjev: 
tajnika, načelnika in načelnice,

predsednika prosvetnega odbora, bla
gajnika in knjigovodje (računski za
ključek za 1. 1931.), statističarja, pred
sednikov odsekov:

gospodarskega, gradbenega, soci- 
lalno-zdravstvenega, narodno obramb
nega,

župnega nadzornega odbora.
3. Razprava o  proračunu za 1.1932. 

in določitev višine župnega poreza:
4. župni^zlet 4. in 5. jun ija  1932. v 

Ljubljani in udeležba naše župe na IX. 
vsesokolskem zletu v Pragi 1. 1932.;

5. program  dela v letu 1932.;
6. predlogi župne uprave in žup

nih edinic;
7. predlog upravi Saveza SKJ za 

imenovanje čianov župne uprave, nad
zornega odbora in častnega razsodi
šča;

8. Slučajnosti.
N a podlagi § 13. župnih pravil se 

m orajo udeležiti župne glavne skup
ščine delegati vseh župnih edinic, ka
tere določi po predpisanem  ključu 
uprava društva ali čete. Po možnosti 
naj se udeleže župne skupščine vsi 
društveni staroste.

Eventuelni predlogi društev, ki 
naj bi prišli na dnevni red župne glav
ne skupščine, se nam m orajo poslati 
najkasneje do 15. t. m.

Z ozirom na važnost dnevnega 
reda in radi velikih prireditev v teko
čem letu, kakor v Vašem lastnem  in
teresu in v interesu bodočega dela v 
naši župi prosimo, da se udeleže žup
ne glavne skupščine delegati vseh dru

štev in čet in naj niti ena edinica ne 
izostane. Župne glavne skupščine se 
udeleži tudi delegat uprave Saveza 
SKJ iz Beograda.

Prosimo Vas, da vzamete predsto- 
ječi poziv na župno glavno skupščino 
na znanje, in V as v pričakovanju to 
čne in zanesljive udeležbe bratsko in 
iskreno pozdravljam o. Zdravo!

Župna uprava.

/ u p a  N iš

SOKOLSKO DRUŠTVO NEGOTIN.
N a dan 24. januara o. g. održana 

je godišnja skupština Sokolskog dru
štva N egotin. Skupštinu je otvorio 
starešina društva br. Kv. Tomov, dir. 
gimn. i uputio prve pozdrave N j. Vel. 
Kralju i starešin i našeg Sokolstva Nj. 
Vis. prestolonasledniku Petru. Posle 
toga br. Tom ov je potsetio  skupštinu 
na dva teška sokolska gubitka, ko ja su 
za naše Sokolstvo veoma osetna. Ti 
gubici su IV. zamenik saveznog stare
šine br. dr. Pavle M ergenthaler i s ta 
rešina čehoslovačkog i slovenskog So
kolstva br. dr. Josip Scheiner. Svi prh 
sutni su o tsto ja li 1 minutu čutanjem , 
odavši tako pokojnicima poštu, klik- 
nuvši im zatim  »Slava!«.

Posle toga prešlo se na dnevni red. 
Izabrani su overovitelji zapisnika, pa 
se prešlo na raspravaljanje izveštaja. 
Proči'tani su izveštaji tajn ički i pro* 
svetarski, koje je sastavio br. prof. Đ. 
M rvaljevič, prosvetar društva. Zatim  
su pročitani izveštaji blagajnika br. 
M. Đorđevića, načelnika br. Danila 
Bogiča i statističara sestre V. Rado
savljevič. Svi izveštaji prim ljeni su 
gotovo aklam ecijom . Ipak je bilo i k ri
tike i opozicije, ali vrlo neznatne. To 
u toliko pre, je r kritika nije bila ni
čim osnovana* pa je  cela skupština 
prešla preko toga kao bespredm etnog. 
R aspravljalo se i o svim drugim aktu* 
elnim sokolskim pitanjim a i svuda su 
prim ljeni predloži stare  uprave. N aj- 
zad se prešlo na predlog o naimenova- 
nju nove uprave, te je tada ustao br. 
dr. Al. Todorovič i predložio skupšti
ni, da i nadalje ostane stara  uprava, 
koja je u toku od dve godinc veoma 
mnogo unapredila društvo. Skupština 
je predlog primila aklamacijom, sem 
dvojice opozicionara ,koji nisu iz nc- 
dovoljno objašnjenih uzroka odobra* 
vali rad stare uprave. Skupština je za- 
vršila rad u najlepšem  raspoloženju.

Sokolsko društvo N egotin napre* 
dovalo je u toku od  dve godine rapid- 
no. U maju prošle godine uspešno je

organizovalo VII. župski sokolski slet. 
Zatim  je  dobilo zastavu, dar pretsed* 
nika vlade g. Petra Živkoviča, koja je 
u isto vreme lep znak priznanja Sokol
skom društvu Negotin. Zastava je sta* 
jala 22.000 Din. Društvo raspolaže još 
i sa lepo uredenom sokolanom i svim 

spravam a u vrednosti od 
3—000 Din, kao i sa sokolskom limc- 
nom glazbom od 18 instrum enata u 
vrednosti od 12.000 Din. G lazba več sa 
uspehom sudeluje na svim sokolskim 
priredbaina.^V rednost imovine društva 
iznosi oko 72 000 Din, od toga gotovi
ne oko 5000 Din. Duga društvo nema 
nikakvog.

Milo nam je što  možemo konsta- 
tovati i uspešan rad sokolskih četa, 
kojih ima 10 sa 515 članova. Sve su 
čete održale svoje godišnje skupštine
i o svome radu izvestile svoje matično 
društvo Negotin. Samo pak društvo 
Negotin broji 451 člana, što vežbača 
što pomagača. Sa ovakovim rezultati- 
ma Sokolsko društvo N egotin ulazi u 
novu godinu rada, koja če biti, nadamo 
se, još plodnija i obilatija svojim ra* 
dom na širenju Sokolstva u Krajini.

D ruštvo prima »Sokolski G las
nik«, »Našu Radost« te list za pred* 
njake »Soko«. — Đ. M.

Originalne korice za sokolske listove
Na koncu svake godine povezujte naše sokolske listove i po- 
hranjujte ih za svoju biblioteku. U tu svrhu izrađene su vrlo 
ukusne korice i to za:

„ S o k o ls k a  P rosveta**  u ervenoj boji — cena 15'— Din, 

„ S o k o lic a 44 u zelenoj boji — c e n a  15*— Din i

„N aču R a d o s t44 u plavoj boji — cena 12'— Din.____________

K o r i c e  n a r u č u j u  s e  k o d

Ucjteljsk^Jtfskare^^^rabUana^^Fraunciškanska^lica

ИНДУСТРИЈА СОКОЛСКИХ ПОТРЕПШТИНА

БРАНКО ПАЛЧИЋ ♦ ЗАГРЕБ
— — — IИ— НИВ— ВИИВИ— B— ИШКраљице Марнје 6 
Добављач Савеза Сокола краљевине Југославије ■■ВВНВВШ ВШ Н

Брзојавнп наслов: . Трикотажа" З а г р с б  % Телефон ннтерурбан '26-77

Израђујем све прсти соколскнх потрепштина за јавни и излетни наступ свих 
категорија нашега чланства и то тачно према пропнсу Савеза Охола крал.е- 
вине Југославије. Слике у орнгиналннм бојама прописних одела налазе се 
у књнзн „организација Савеза СКЈ“. — Захтевајте ценнкс н проспектс. — 
 — Цене врло у.мерене, а за хочну н солндну изразбу јамчим ---------

H o t e l  - P e n s i o n
V la stito  k u p alište

„JADRAN" SUŠAK 
potpimo renovirano
P o d  n o v o m  u p r a v o m

Preporučuju se vlasnici
M. V. KUNDIĆ

V M a r i b o r u
je najugodnejši nakup 

galanterije — drobnarij 
— parfum erije -  papirja 

itd pri tvrdki
D R A G O  R O S I N A

Vetrinjska 26

Klišeje
vseh vrst, enobarvne in 
večbarvne izdeluje klišarna

JUG0GRAFIKA
LJUBLJANA

SV. PETRA NASIP ŠT. 23
T e l e f o n  i tev,  249S
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уи п ш к a
TISKARNA
V LJUBLJANI
je  najm oderneje urejena in Izvršuje ven tiskor a 
d e la  od  n a jp rep ro ste jšeg a  do najm odern jsega.

Tiska šo lske, m ladinske, leposlovne In 
znanstvene  knjige. — llu s tr.k n jig ev en o - 
barvnem  in večbarvnem  tisku. B rošure  
in knjige v malih in največjih nakladah.
— Č aso p ise , revije in m ladinske liste.

O kusna oprem a ilustriranih kata
logov, c  .nikov In reklamnih listov.

LASTNA TVORNICA ŠOLSKIH ZVEZKOV
Šolski zvezki za osnovne, m ešč. In s re d 
nje Sole. R isanke, dnevniki in beležnice .

V se tisk ov in e za  društva in šo lo  (lep ak e , letake, 
izpričevala  itd.) dajte v tisk  U čiteljski tisk arn i!

UČITELJSKA K N JIGARNA
Ima v zalogi .G a le rijo  naših  mož“: 1. T rubar, 2. Vodnik,
S. Slom šek, 4. P reše ren , 6. Levstik, 6. S tritar, 7. Jurčič,
8. Gregorčič, 9. Aškerc, 10. T avčar, 11. Levec, 12. Erjavec 
13. Jenko, 14.Cankar, 15. Gangl, 16 Parma, 17. Kersnik, 
18. Maister, 19. Župančič, 20. Strossmayer. Slika 10 Din.

RUDE i n  KOVINE
LJUBLJANA, MAS ARYK0 V A CESTA 15

Naslov za brzojavke: Rude 
Telefon interurban štev. 2827

En gros:
svinec, cink, cin, aluminij, baker, cinkovs 
pločevina, svinčena pločevina, pocinkana 

železpa p ločevina, cinkovo belico  
( i z d e l e k  C i n k a r n e ,  d. d., C e l j e ) ,  
barve, žveplenokisla glina, aluminijev bidrad, 
bakrena galica, cinkov prah, katran, stare 
kovine, kovinasti ostanki, rude vseh vrst

SJemena
za polje i vrt 
na v e l i ko  i 
mai o  nudi

Sever & Ko
L J U B L J A N A

T ražite ejenik!

JUGOSLOVENSKA 
SOKOLSKA

U LJUBLJANI
b t C I & T R O V A N A  Z A D R U G A  S  O G R A N I Č E N 1 M  JA M S T V O M

opskrbljuje u smislu člana 2. svojih pravila sve sokolske 
organizacije u zemlji sa svim potrepštinama, koje su 
potrebne za izvadjanje orograma i za postignuče ciljeva 
našeg Sokolstva. Izdaje i raspačava tiskanke, knjige i  
brošure sokolsko - programatskog, uzgojnog i propagan- 
dističnog sadriaja, plakate, diplome, značke, legitimacije i 
muzikalije. Komisijska prodaja odora sviju kategorija

N A SLO V : JV G O S L O V S N S K A  SO K O L SK A  M ATIC A, LJU B LJA N A . N A BO D N I DOM  
1KLEF OS BHOJ I S . 4 3 .  -  P O Š T A N S K O  Č E K O V N I H AČUN L JU B L JA N A : i s . m r

Z A H T E V A J T E  C E N I K

Preporučamo tvrtke, koje oglašuj u u »Sokolskom Glasniku«!

Ж)

Državna željezara

P oštanska ,  t e leg ra fsk a  i že l jezn ička  s tan ica

V a r e š  ~ M a f d a n
*

Preduzeče posjeduje 4  rudnika željezne rude, dvije visoke peci, Ijevaonicu 
željeza, metala i Čelika, te mašinsku radionicu.

Rudarski proizvodi: Hematit sa 60% sadržine željeza, limonit i siderit 
sa 50%  sadržine željeza.

Proizvodi visokih peči: Martinovo i Ijevaoničko sirovo željezo, te 
zrcalasto sirovo željezo.

Ljevaoitica proizvoda: Odljeve od sivog željeza do neograničene 
težine, vodovodne cijevi svih dimenzija prema njemačkim norma- 
lijama sa kolčakom i pelešom, sa  svim armaturama. — Kanali- 
zacioni i gradjevinski lijev. Trgovački lijev i peči. — Strojne 
dijelove za svakovrsnu industriju. — Kompletne transmisije itd. 
Metalne dijelove i elektro - čelični lijev.

\ M

9 * u i Šekel« kraljevine Jugoslavije (E. 6ugD  s  Glavni I odgovorni urednik Sftepan Čelar o Ureduje Redakcijski
Tlaka INMMNka tekam« <praMavnlk France ŠlmkctJ); avl n Unkdanl

•  Z« npram  I oglase odgavara Mica KoMeva


